



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.-NÚM. 21.771.

Madrid.-Viernes 21 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA OFENSIVA INGLESA EN IPRÉS

REORGANIZACIÓN DEL EJÉRCITO RUSO

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Los alemanes dicen que aumenta el fuego de la artillería rusa en Wolhynia y el de la artillería inglesa en Flandes. Sobre todo, se extienden en detalles acerca de la violencia del bombardeo británico. ¿Es que Douglas Haig ha pensado en alguna operación contra las líneas alemanas del Lys? ¿O quiere sólo causar a sus enemigos el mayor número posible de bajas, sin arriesgar la infantería propia?

También aluden los alemanes a un ataque fracasado francés, en la orilla oriental del Mosa, desde Beaumont a Vacherauville. En el comunicado de Petain no se alude a dicha acción. ¿Tratábase sólo de un reconocimiento ofensivo?

Obra en poder del Estado Mayor francés una circular del jefe del Estado Mayor alemán y verdadero generalísimo, Ludendorff, en que se recomienda a los encargados de los sectores económicos las vidas de sus soldados. He aquí el despacho en que se da la noticia:

«Hasta ahora las órdenes alemanas relativas a la economía sólo se referían a municiones y otros materiales de guerra. En la orden cogida, Ludendorff da aún mayor importancia a la economía del material de guerra que a la de las vidas; pero dice que en el momento presente son las vidas más importantes y deben colocarse en primer lugar. La baja en los efectivos alemanes que últimamente se venía notando se encuentra confirmada por esta orden, que demuestra que los alemanes se hacen cargo de la situación. La orden dice lo siguiente: «El gasto de municiones de morteros de trinchera y cañones de gran calibre «Howitzer» es mucho mayor que la producción. Esto es de una gran importancia. Sin embargo, el Alto Mando del ejército no puede dar ninguna orden especial para restringir el consumo de municiones, pues nuestras pérdidas continúan siendo muy elevadas en todos los frentes y de dar órdenes generales, es posible que aumentaran. Aún más importante es la economía de hombres que la de municiones. Es necesario mejorar estos dos puntos. Con dicho fin convendría emplear las municiones con arreglo a las órdenes anteriormente recibidas, regulando la táctica de nuestro procedimiento de combate para disminuir las pérdidas. Según órdenes recibidas, y con arreglo a las quejas de las tropas, no cabe duda de que persistimos en nuestros procedimientos antiguos de ver las cosas malas y continuar haciéndolas en algunas ocasiones.» La orden sigue dando ciertas instrucciones respecto a cómo se puede conseguir la economía en hombres y municiones.»

«Será debida a la escasez de material humano la extraña paralización de la ofensiva germánica en Rusia?»

El corresponsal de «The Daily Express» en el Cuartel general británico de Francia, telegrafaba ayer a su periódico: «Las divisiones alemanas del frente occidental continúan cubriendo sus bajas con muchachos de la quinta de 1916. A ellos recurrieron para cubrir las pérdidas causadas por nuestros fuertes bombardeos y ataques de infantería durante las seis últimas semanas. Los jóvenes cogidos prisioneros últimamente fueron enviados al frente a los cuatro meses de incorporarse y antes de terminar la instrucción militar. La llegada de estos niños mal instruidos y peor alimentados ha producido un efecto desastroso entre los elementos de combate que hasta ahora se habían mostrado buenos combatientes. Los prisioneros de más edad reconocen la desmoralización causada por la llegada de estos muchachos.»

En Rusia continúa Kerensky luchando con enormes dificultades. El Soviet insiste en que se constituya un Gobierno exclusivamente socialista. Alexieff, Ruskky y demás generales, antes de encargarse del mando exigieron que se organizara un Gobierno de concentración, único modo de que Rusia fuera dirigida por representantes de la mayoría del país. Kerensky prometió que así sucedería. ¿Qué hará ante las exigencias del Soviet, influido por los energúmenos del maximalismo?»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 20.—Comunicado del medio día. Nada que señalar, si se exceptúa una gran actividad de artillería en la región al Sur del Aisne, en la Champagne, en la región del monte Cornillet y del monte Alto y en las dos orillas del Mosa.

Austria.—Pola, 20.—Frente ruso.—En ambos lados del valle del Oitoz rechazamos fuertes ataques rumanos. Por un energético contraataque expulsamos al enemigo, que había logrado penetrar en nuestras posiciones. Sus pérdidas fueron muy elevadas.

Frente italiano.—En el frente defendido por las tropas del general von Conrad recuperamos por un contraataque una de nuestras posiciones, abandonada por nosotros momentáneamente. Hicimos prisioneros a seis oficiales y 300 soldados.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Alemania.—Nauen, 20.—Frente occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—La actividad de la artillería aumentó, creciéndose

hasta llegar a un intenso fuego granadeado. Según los partes recibidos, siguieron por la mañana temprano, al amanecer, fuertes ataques ingleses en un ancho frente.

Grupo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Delante de Verdun, los franceses atacaron ayer por la mañana y por la tarde en la altura 443, al Este de Samogneux, sitio en el cual tuvieron el día antes una sangrienta derrota. De nuevo el ataque no tuvo resultado alguno favorable para él. Derribamos 20 aparatos enemigos. El sargento Thom derribó de nuevo ayer a dos enemigos suyos en lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Hubo viva actividad de artillería cerca de Dunaburgo, a orillas del Stochod, cerca de Brody y de Tarnopol.

Frente de ejército del Archiduque José.—Al Oeste de Arbora, en la Bukovina, se registraron ataques rusos. El enemigo fué rechazado hacia sus trincheras por nuestro fuego defensivo; fuego de ametralladoras ruso intentó sacar a los rusos de nuevo de sus trincheras.

Frente macedónico.—Hubo actividad entre los combatientes solamente en el Arco de Cerna. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 20.—Esta mañana, a las cinco, atacamos el frente de Ipres. Las primeras noticias acusan satisfactorios progresos y también que nuestras tropas han ocupado importantes posiciones.

Italia.—Coltano, 20.—En todo el frente actividad moderada de combate y nada importante que señalar. (T. S. H.)

EN LA CÁMARA FRANCESA

Discurso de Ribot.—París, 19.—En la sesión de la Cámara pronunció Ribot el siguiente discurso:

«He dicho hace varios meses, con la aprobación de toda la Cámara, que no teníamos diplomacia secreta; que Francia está dispuesta a decir todo, porque en sus condiciones de paz no obedece a ninguna codicia y lo único que reclama es el derecho.

Dije que publicaría los documentos que tratan de los asuntos diplomáticos. Los documentos pueden ser publicados mañana; pero eso no depende de mí solo: con nosotros están los aliados, con los cuales debemos ir juntos en completa confianza. A medida que nos acercamos al término de la guerra debemos velar más y más para desconcertar las maniobras intentadas por nuestros enemigos a fin de desunir a los aliados. Tendremos la victoria si seguimos unidos; Alemania lo sabe, y todo lo que ella persigue es desunirnos para debilitarnos. Ha sido de Petrogrado desde donde me llegó el ruego de diferir la publicación. En la situación difícil en que se encuentra nuestra gran aliada no debemos aumentar sus dificultades.

«Es que no he hablado con bastante claridad? ¿Es que hay dudas respecto a nuestras condiciones de paz, sobre lo que pedimos y sobre lo que obtendremos? Pues si no lo obtenemos será la muerte y el deshonra para el país. Entramos en la guerra sin fines guerreros. Durante cuarenta y cinco años quisimos la paz, a pesar de tener una herida de la cual manaba la sangre, y hoy, después de toda la sangre francesa derramada en el curso de esta lucha que nos fué impuesta, ¿qué queremos? Queremos el triunfo del derecho. Francia no quiere ejercer violencia sobre nadie; reclama sólo el derecho, y si no es escuchada, no habléis de una paz basada en el derecho de una sociedad de naciones para la paz duradera, porque esta paz morirá, y antes sería violada en su origen por la injusticia. (Grandes aplausos.) Cuando pedimos ante el mundo la restitución de Alsacia-Lorena, somos campeones del derecho violado y reclamamos del mundo, como prelación indispensable de una paz duradera, la reparación de la injusticia cometida hace cuarenta y cinco años, y que durante ellos pesó sobre el mundo.

Si no se hace eso, no se hará nada. (Grandes aplausos.) Se lograría sólo una tregua de algunos años, mientras que todos nuestros sacrificios no habrán sido hechos en vano si fundamos una paz en lo que es eterno: en la Justicia y el Derecho.

La restitución de Alsacia-Lorena no es suficiente. Pedimos reparaciones. No es la venganza lo que perseguimos; es una pena lo que queremos imponer a aquellos que nos atacaron; no es una indemnización, sino una reparación por las destrucciones vandálicas que cometieron. ¿Es que podríamos volver a los países devastados, que llevan el estigma de la barbarie, con la cabeza levantada si no hemos exigido antes para las víctimas las reparaciones que se les debe?»

Agrego que es preciso garantías, que desea la misma nación. ¿Qué valdría la firma del Gobierno alemán si detrás de ella no va la del pueblo alemán también? (Grandes aplausos.) Veo por vuestros aplausos que no he traicionado vuestros sentimientos. Francia soportó el primer choque de la barbarie. Sus sacrificios la dan derecho a levantar la cabeza. Merece los testimonios de admiración que el mundo la prodiga. Llegaremos al final de esta guerra si no nos dejamos cazar por los lazos que nos van a ser tendidos.

No hemos respondido a la nota del Papa, y estuvimos para ello de acuerdo con nues-

tros aliados. No tenemos que contestar, a pesar de la gran autoridad del Papa, a todas las invitaciones para entablar conversaciones. ¿A qué deseáramos que contestásemos? ¿A lo mismo que no han querido contestar? Cuando Wilson nos preguntó cuáles eran nuestros fines guerreros, ¿no contestamos? ¿Quién fué el que no contestó? Los Imperios centrales. Se anuncia que van a responder al Papa. Esperemos esa respuesta; pero es preciso decirlo: aun en la respuesta pontificia, lo que se refiere a Bélgica estaba lejos de dar satisfacción a la conciencia universal. Que se nos diga lo que quieren. ¿Aceptan devolvernos Alsacia-Lorena? ¿Aceptan las reparaciones y la sociedad de naciones? Que se nos diga, porque necesitamos tener una certeza de que no nos llevan a un lazo.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito oreciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LA GUERRA AEREA

«Raíd» de un dirigible italiano.—Roma, 20. Durante la noche del 19 una aeronave de marina bombardeó eficazmente los talleres navales y las unidades que se encontraban en la bahía de Privlada de la isla Lusyn, lanzando una tonelada de explosivos. Pudo apreciarse la eficacia del lanzamiento de bombas y las explosiones que produjeron. A pesar del fuego intenso de la defensa antiaérea enemiga, la aeronave volvió indemne a su base.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

«Romperá la Argentina con Alemania?»—Londres, 20.—De Buenos Aires dicen al «Daily Chronicle» que el juriconsulto y senador argentino Sr. González propondrá mañana al Senado se vote un acuerdo favorable a la ruptura de relaciones diplomáticas entre la Argentina y Alemania, y se cree muy probable que la proposición sea aprobada.

LOS RUSOS

Un general absuelto y otro detenido.—Petrogrado, 19.—La Comisión extraordinaria de información judicial reunida en Bstokff ha declarado la inculpabilidad del general Klembovsky. La Gaceta de la Bolsa dice que el Gobierno ha decidido detener al general Kaledin. La información judicial abierta sobre la revuelta de Korniloff ha demostrado que éste pretendía erigirse en dictador. (Agencia Radio.)

Asamblea de los Soviets.—Petrogrado, 19. El día 15 decidió el Soviet convocar a una Conferencia general a todos los representantes de la democracia para constituir un Poder capaz de dirigir al país hasta la Asamblea constituyente, y mientras tanto conceder al Gobierno energético apoyo. La Conferencia convocada se celebrará en Petrogrado el día 25 de este mes.

Dimite la oficina del Soviet.—Petrogrado, 19.—A consecuencia de la resolución de los maximalistas votada en la Asamblea plenaria del Soviet, en la que se exigía la toma de posesión del Poder por el Consejo de los delegados obreros y militares, toda la oficina del Soviet ha dimitido.

¿Se reconcilian Kerensky y Korniloff?—París, 20.—De Petrogrado dicen al Herald que la sumaria abierta contra Korniloff será sobrepuesta, puesto que en ella se reconoce que el ex generalísimo ha obrado por motivos puramente patrióticos e inspirándose en el bien de la patria. Por tanto, el Gobierno desiste de llevar adelante la acción judicial, y hasta se cree muy posible que todo termine en una sincera reconciliación entre Kerensky y Korniloff.

Dimisiones aceptadas.—Petrogrado, 20.—El Gobierno ha aceptado la dimisión de los ministros de Justicia, Interior y Trabajo.

LOS ALIADOS

El Estado Mayor portugués.—París, 19.—La reorganización del gran Estado Mayor portugués ha quedado terminada por completo y el nuevo alto mando ha entrado ya en funciones.

Interpelaciones en la Cámara francesa.—París, 19.—En la Cámara se discutieron las interpelaciones. Lemery pidió a Painlevé que conteste a la ofensiva enemiga en Estocolmo, elaborando los planes para la Sociedad de naciones. Brunet, socialista, pide al Gobierno que conteste a la Nota del Papa, recordando la respuesta de Wilson y diciendo que no habrá libertad para los pueblos mientras Alemania siga dirigida por la casta militar prusiana (textual). Painlevé responde a los interpelantes afirmando que es la hora de obrar y perseguir con gran energía y vigor a los agentes extranjeros. Painlevé, haciendo alusión a la Sociedad de naciones y al mensaje de Wilson, declara que Francia se adhiere a tales principios.

Voto de confianza al Gobierno francés.—París, 19.—En la Cámara de los Diputados, después de las interpelaciones sobre política general del Gobierno, se aceptó el orden del día de confianza en el Gobierno, presentado por el diputado Paul Laffont. Se aprueban las declaraciones del Gobierno y se confía en él

para la continuación y enérgica realización de su programa de guerra. El orden del día fué aprobado por 378 votos en pro y uno en contra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos buques hundidos.—Londres, 19.—Según la nota del ministro de Negocios Extranjeros de Noruega, ha sido hundido en la Mancha por un submarino alemán el vapor Fecho, de 3,372 toneladas, pereciendo dos hombres, y poco después hundió al buque también noruego Thomas Krag, de 3,559 toneladas, pereciendo 13 hombres.

LOS NEUTRALES

Holanda y Alemania.—Amsterdam, 19.—El periódico Telegraf confirma la afirmación de que Holanda rechaza definitivamente la proposición alemana de enviarle carbón a cambio de los ofrecimientos anteriores. Añade que Alemania no hizo nada contra las proposiciones mencionadas, y que éstas no podían ser aceptadas por Holanda.

Las negociaciones con Inglaterra con respecto al carbón, continúan.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Entrega de las notas de Alemania y de Austria.—Nauen, 19.—Según comunican los periódicos alemanes, serán entregadas a los nuncios en Munich y Viena, respectivamente, las respuestas de Alemania y Austria-Hungría a la nota del Papa, el día 20 del actual. (T. S. H.)

LAS SUBSISTENCIAS EN INGLATERRA

Nota oficiosa.—Londres, 20.—«La telegrafía sin hilos alemana, en un despacho del día 15 del corriente, remitido desde Berlín, dice: «El hambre que se padece en Inglaterra debido a la guerra submarina es evidente, según demuestran varias cartas recibidas de allí.» No creemos sea necesario manifestar cuán difícil es llegar a Berlín cartas de Inglaterra. Dicho párrafo dice: «Según nos comunican desde Hamilton, con fecha 6 de mayo, el pueblo se halla medio muerto de hambre, pidiendo limosna en los parques públicos.» Hamilton es, sin embargo, una de las ciudades más prósperas de Escocia, y es posible no haya estado nunca mejor abastecida que ahora. Luego continúa diciendo: «También se reciben noticias de Stockport de que la calidad del pan es malísima y lo venden duro como piedras.» Sin embargo, no hay razón para creer que el pan sea peor o mejor en Stockport que en el resto de Inglaterra, donde se come muy abundante y de una calidad excelente. Luego añade: «También se dice que en Londres es muy difícil aprovisionarse y casi imposible obtener azúcar. Londres, con sus tiendas cerradas, está desconocido.» Sin embargo, no ha habido nunca la más pequeña dificultad para obtener provisiones en Londres, y si bien se ha regulado el consumo de azúcar, es posible haya más existencia en la actualidad que antes de la guerra. Las autoridades alemanas tienen que haberse convencido del fracaso de la guerra submarina en sus pretensiones de sitiar a Inglaterra por hambre, pues de lo contrario no hubieran llegado a emplear el recurso de inventar tales fábulas.»

REVELACIONES SENSACIONALES

Significación del nuevo Gobierno.—Estocolmo, 20.—En los centros políticos se cree que el nuevo Ministerio de coalición que sustituya al actual tendrá tendencias liberales, y se indica para la presidencia del mismo al antiguo presidente del Tribunal Supremo, M. Kelnér.

La protesta de Suecia.—París, 20.—De Estocolmo dicen que el ministro de Negocios ha publicado una nota diciendo que a consecuencia de haber sido publicada por el departamento de Estado norteamericano la traducción de los telegramas del conde de Luxburg, pidió con fecha 10 del actual por mediación de su ministro en Berlín, si le dijera si era exacto que el encargado de Negocios de Alemania en Buenos Aires había expedido, y el ministro de Estado de Berlín recibido, los telegramas publicados. Después de recibir la contestación del ministro de Berlín el día 15, fué el encargado de Negocios a entregar una enérgica protesta del Gobierno sueco como consecuencia de los incidentes del suceso, haciendo resaltar que los funcionarios alemanes habían procedido de un modo grave al abusar de la confianza de los suecos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La mortandad en Hungría.—Londres, 20.—El Morning Post da cifras significativas de la mortalidad en Hungría. Ha cesado la publicación de estadísticas de mortalidad que comenzaron el año actual, pues arrojaban para la aliada de Alemania un estado tan alarmante, que las autoridades consideraron prudente suprimirlas. Sin embargo, en Hungría continúa su publicación, y el periódico Pestimnaplo, al dar las cifras, hace los siguientes comentarios:

«La guerra ha causado la destrucción de un número de personas que no puede estimarse; pero la devastación dentro de Hungría ha sido más terrible que las enormes pérdidas que ha sufrido su ejército. El número de muertos en Hungría, sin comprender las pérdidas del frente, ha excedido al de nacimientos, y en febrero del año actual excedía al de nacidos en 13.000.»

La Feria de Lyon y la Feria de Leipzig

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Madrid.

Muy señor mío: Acabo de leer en A B C un artículo sobre la Feria de Leipzig. El autor, D. Javier Bueno (Antonio Aspeitua), que no estuvo nunca en Lyon durante la Feria—y es natural que no haya estado—, para aumentar el valor de la Exposición alemana trata de disminuir la importancia de la magnífica manifestación económica francesa.

Es, por lo tanto, dudoso que, ni usando uno de esos maravillosos gemelos fabricados por los alemanes, haya podido darse cuenta de la instalación y del funcionamiento de la Feria lyonesa. Ha escrito dando fe a informes recogidos en Leipzig ó en Berlín. Le han engañado, y él, involuntariamente, ha engañado a los lectores de A B C, excepción hecha, naturalmente, de los numerosos españoles que estuvieron en la Feria de Lyon, ya como vendedores, ya como compradores.

El Sr. Bueno (Aspeitua) dice que la Feria de Lyon no reunió más que 500 expositores; eso es una falsedad evidente, que las estadísticas oficiales se bastan para destruir.

La primera Feria de Lyon, celebrada en 1916, organizada en plena guerra, en el mismo instante en que los alemanes desarrollaban su formidable ofensiva sobre Verdun, juntó a 1,342 expositores (1.199 franceses y 143 extranjeros); y en 1917 la cifra elevóse a 2.614 (2.169 franceses y 444 extranjeros).

Los adheridos estaban repartidos por nacionalidades, del siguiente modo:

Table with 3 columns: Nationality, 1916, 1917. Rows include Franceses, Suizos, Argelinos, Italianos, Portugueses, Tunecinos, Americanos, Ingleses, Españoles, Holandeses, Japoneses, Rusos, Argentinos, Belgas, Canadienses, Egipcios, Meicanos, Suecos.

El enorme aumento, de un año a otro, del número de adheridos, indica claramente que desde la primera Feria los industriales de todos los países se han dado cuenta del interés que tenía para ellos el figurar en las Ferias sucesivas y hacer venir a sus compatriotas.

La cifra de negocios tratados en la Feria ha pasado de 52 millones en 1916 a 180 millones en 1917, y aun en esta última cifra no figuran los negocios tratados sobre catálogos por el despacho de los Estados Unidos, y cuya monta se eleva, para éstos solos, a 42 millones de dólares.

Las cifras precedentes demuestran claramente cómo el Sr. Bueno (Aspeitua) ha sido engañado burdamente acerca de los resultados de la Feria de Lyon, que él no ha visto sino en sueños.

Yo tengo, en cambio, sobre él la ventaja de conocer perfectamente la organización y el funcionamiento de la Feria de Leipzig, a la cual he asistido en distintas ocasiones antes de la guerra; es decir, cuando estaba, en su pleno desarrollo y la floreciente industria alemana la prestaba todo su apoyo, asegurando su éxito.

Es cierto que la Feria de Leipzig constituyó una manifestación comercial de primer orden, y que su instalación en un espacio reducido facilitaba las transacciones. Esta organización, como dice el señor Aspeitua, es la resultante de numerosos años de experiencia y de observaciones. En Lyon todo tuvo que ser improvisado y construido especialmente para la Feria, comenzando, a falta de inmuebles ad hoc, por los millares de barracas de que el corresponsal de A B C se burla, y cuya elegante simplicidad no constituye el menor encanto de la Exposición lyonesa.

Los adheridos, a pesar de lo que en contra habrán de creer los lectores del periódico madrileño, están clasificados por categorías profesionales, y los grupos de stands están dispuestos de tal manera que el comprador que se interesa, por ejemplo, por la metalurgia, no tiene que andar más que unos pocos pasos para recorrer los tres ó cuatrocientos stands ocupados por esta industria.

La Sociedad posee, además, gran cantidad de stands, obra de albañilería; dispone de cierto número de inmuebles municipales, puestos a su disposición por la Municipalidad lyonesa. Y, en fin, ha pensado en la construcción de un gran palacio, en el cual se verán reunidos todos los concurrentes a la Feria. Este palacio, cuyo coste será de cerca de 18 millones de francos, podrá contener 5.000 expositores y estará dotado de todos los elementos necesarios y del confort más moderno. La ejecución de este proyecto comenzará muy pronto.

No no puedo tampoco pasar en silencio la afirmación de D. Javier Bueno (*Antonio Aspeitua*) relativa a la colaboración extranjera en la Feria de Leipzig. Efectivamente, he visto a negociantes rusos vender enormes partidas de peletería y a algunos orientales, tapices. Pero nunca la Feria alemana reunió tantos concurrentes extranjeros como su rival francesa. Que se nos cite una sola casa española, portuguesa, inglesa, argentina, mejicana que haya acudido como vendedora a la Feria de Leipzig. En Lyon, desde el segundo año, más de 400 expositores fueron a ofrecer sus mercancías a los compradores del mundo entero. Y esto, en plena guerra, no obstante la dificultad enorme de las comunicaciones y los obstáculos múltiples creados por los acontecimientos.

Por lo que toca más particularmente a España, la Feria de Lyon ofrece un interés mucho más grande que la de Leipzig, a causa de la proximidad de la ciudad francesa y de su situación excepcional en el centro del Occidente europeo, lo que la convierte en el punto de cita ideal para los negociantes e industriales de España. A Leipzig no iban más que algunos comisionistas de Madrid y de Barcelona, detallistas de bibelotería, de juguetes y de artículos de bazar. A Lyon fueron, desde el segundo año, cuanto de prestigioso hay en el alto comercio de lujo hispano, así como numerosos industriales que no han temido afrontar la concurrencia extranjera y rivalizar victoriosamente con ella. Y si alguno de los lectores de A B C dudase de ello, que pida a cualquiera de los fabricantes españoles participantes de la Feria de Lyon su opinión sobre la materia. No temo sus juicios, porque sé que son nuestros mejores propagandistas. Sus *cartels* de pedidos serán un argumento irrefutable, así como las peticiones de *stands* para la próxima Feria, que ellos y nuevos adherentes nos han dirigido.

En cuanto a los visitantes, su número ha sido tal, que la Municipalidad lyonesa trata ya de la construcción inmediata de nuevos hoteles, capaces de alojar miles de personas, y también sobre este extremo, los españoles que han ido como compradores o simplemente como curiosos a la última Feria podrán decir a los lectores de A B C si han sufrido alguna privación; si, como en Leipzig, han tenido que proveerse de bonos-tarjetas de pan, de carne, de grasa, o consumir platos a base de *ersatz*, que sólo pueden digerir los estómagos alemanes; si, salvo algunos defectos de organización inherentes a toda preparación hecha con premura, no han gozado, para sus ocupaciones, de todo género de facilidades. Volviendo sobre las estadísticas citadas más arriba, el lector imparcial comprenderá que nuestro orgullo estriba principalmente en el hecho de haber podido llevar a Lyon en el segundo año de la Feria un número de expositores casi igual al que ha podido reunir la Feria de Leipzig, no obstante ser ésta casi centenaria.

Pero nuestra ambición va más lejos. Nosotros nos presentamos fieramente como competidores francos de la Feria de Leipzig, y estamos seguros de que la arrancaremos el centro comercial a que se refiere D. Javier Bueno (*Antonio Aspeitua*). Queremos que la Feria de Lyon, nacida bajo los mejores auspicios, se convierta en el mercado internacional periódico por excelencia. La industria francesa, cuyo desarrollo, después de la guerra, será enorme, nos ayudará poderosamente, así como nuestros amigos y aliados y también los neutros, y no será el menor resultado de esta guerra de liberación el haber enseñado al mundo de qué son capaces la energía y la voluntad de los franceses.

Me ofrezco suyo afectísimo, *León Cazot*, secretario de la Cámara de Comercio Francesa de Sevilla y delegado oficial, para España, de la Feria de Lyon.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** produce estos efectos.

(87)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

da; pero ya me he conformado... Para desear morir es menester estar cansada de la vida, ser vieja, muy vieja, y vos sois muy jovencita... ¿No amáis a nadie, ni nadie os ama?

III

Al oír aquellas palabras, Clara se llevó la mano al pecho, en donde su pobre corazón latió precipitadamente.

—Sí, he sido amada—balbució;—ya no lo será, porque el desprecio mata la ternura.

—¿Sois huérfana?—prosiguió la fugitiva de Bonneuil.

—Sí, por desgracia—dijo la pobre niña, cuyos ojos se llenaron de lágrimas.

—Vamos, mi pobre Clara, es preciso que no os desesperéis de ese modo... No os condenarán a cadena perpetua, de seguro,

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

ESCAPES DE GAS

Casi simultáneamente se suscitaron dificultades para el abastecimiento del gas en Madrid, en Barcelona y en Alicante.

En Madrid ya sabe todo el mundo lo que ha ocurrido: el Ayuntamiento se ha incautado de la fábrica del gas y tiene a gala encender más faroles de los que ardían antes de la incautación. A los particulares no se les ha aumentado el precio del fluido.

En Barcelona la Empresa Lebon estaba a punto de quedarse sin primera materia para la producción de gas. Las autoridades se han incautado de mil toneladas de carbón que se hallaban en el puerto, destinadas a una fábrica azucarera. Mientras tanto, podrán llegar de Asturias partidas encargadas. Tampoco sabemos que a los barceloneses que consumen gas les hayan aumentado el precio.

En Alicante han sido menos afortunados. Para resolver de momento el conflicto han procurado las autoridades que recibiese carbón la Empresa, que por cierto es la misma de Madrid; pero el resultado ha sido aumentar el precio a los consumidores. Así lo dice esta nota oficiosa, inserta en los diarios alicantinos:

«El general gobernador militar que desde el primer momento delegó esta cuestión en el gobernador civil, convocó a una reunión que tuvo lugar el sábado, a fin de tener el gusto de recibir ambas autoridades a la Comisión del Ayuntamiento de Alicante, que expresó deseos de exponerles lo que acerca de ello se había tratado en la sesión del Municipio. También concurrió el presidente del Circulo de la Unión Mercantil.

En dicha reunión, el gobernador civil expuso extensamente todos los trabajos que venía efectuando desde que se posesionó de su cargo, temeroso de que algún día llegase a faltar carbón para la fabricación del gas, y todas las gestiones practicadas desde que se publicó el anuncio suspendiendo el suministro del fluido pasado el 13 del actual, conviniendo todos los presentes en que como dicha suspensión no afectaba a servicios públicos, sino a particulares muy respetables, lo único que debía procurarse es que la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, de la que depende la fábrica de Alicante, proporcionara a ésta carbón, bien permitiéndoselo directamente o autorizándola para adquirirlo aquí.

Por fin, el domingo, y tras no pocos esfuerzos, se pudo conseguir este último, y desde hoy podrá reanudarse el servicio, si bien con el aumento de diez céntimos por metro cúbico, o sea que los abonados que muestren su conformidad satisfarán 35 céntimos por el gas destinado a la calefacción, y por el del alumbrado, 45.»

Hacemos votos por que no vuelva a escasear el carbón en la fábrica del gas de Alicante. Con muchas escaseces como la última, si se han de resolver por el mismo estilo, los consumidores no encontrarán en el mundo dinero bastante para abonar las facturas.

El veraneo de la Corte

Carreras de caballos.—San Sebastián, 20. El Hipódromo se halla muy concurrido. En la primera carrera, de 2.000 metros, corrieron siete caballos, y ganaron premios: *Fil d'Escoffe*, del conde de la Cigera, el primero, de 3.000 pesetas; *Jinete*, de Kingstead, el segundo, de 1.100, y *Escunce*, del barón de Velasco, el tercero.

Segunda carrera.—Premio Muffin, mixta, 1.200 metros. Hay inscriptos 11 caballos; corren siete. Ganar: 2.700 pesetas, *K K K*, del duque de Toledo; *Jinete*, Lyne; 200 pesetas, *Ada Sand*, del marqués de San Miguel; *Jinete*, Robert; 100 pesetas, *Mezetin*, del barón de Velasco; *Jinete*, Ripert.

En este momento aparece en la tribuna re-

gía S. M. la Reina Cristina, acompañada de las marquesas de Moctezuma y de Castell Rodrigo.

Tercera carrera.—Barbosson. *Handicap*.—A 3.400 metros. Corrieron 13 caballos. Ganó el primer premio, de 8.000 pesetas, *Maca-sin*, del conde de Saint Phalle, montado por Hiron; el segundo, de 600, *Guepard*, de Ribou, montado por Filippi, y el tercero, de 500, *Exillon*, de Butin, montado por Garner.

Cuarta carrera.—Premio Salomón.—A 2.500 metros. Corren siete caballos. Ganó el primer premio, de 1.700 pesetas, *Sanguini*, del Sr. Alba de Quiñones, montado por Reingstead; el segundo, de 200, *Olle*, del señor Perales Parladé, montado por Stokes, y el tercero, de 100, *Laboyaseur*, del barón de Velasco, montado por Quiñones de León.

Quinta carrera.—Premio. *Vordelet*. Vallas. *Handicap*.—A 2.500 metros. Corren ocho caballos. Ganó el primer premio, de 2.700 francos, *La Feuilledé*, del Sr. Jean Cerf, montado por Higis; el segundo, de 200, *Marque de Fer*, del marqués de Villamejor, montado por Ageils, y el tercero, de 100, *Perdogals Bearnac*, del Sr. Prado y Palacio, montado por Broguere.

En Palacio.—San Sebastián, 20.—Su Majestad el Rey no salió esta mañana de Miramar, donde recibió al embajador de Austria-Hungría, al comandante del cañonero *Mac-Mahón* con el oficial Sr. Arnaiz, al general Salcedo, al gobernador civil y al marqués de Santa Cristina. Por la tarde recibió Su Majestad a los embajadores de Italia y de los Estados Unidos, a la señora del ex Presidente Roosevelt y a sus hijas, y a personalidades del Ejército.

El Rey sale de visitas.—San Sebastián, 20. El Rey, después de despachar con el ministro, fué al Hotel Cristina para saludar al Príncipe D. Felipe y a su esposa la duquesa de Vendôme, volviendo a almorzar a Miramar.

En el Hipódromo.—A las tres y cuarto llegó Su Majestad el Rey al Hipódromo, con el Príncipe D. Felipe y su esposa. Poco después llegó la Reina Victoria con las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina, seguidas de otros españoles, con la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, los generales Huertas y Carranza y el coronel Querol.

El Rey se trasladó a la tribuna del comisario con el marqués de Villamejor, para presenciar las carreras.

Habla el marqués de Lema.—El ministro de Estado regresó de Villa Arenas. Dijonos que el ministro de Hacienda avisó que había ido desde Zumárraga a Cestona, y que uno de estos días iría a visitarle.

La firma regia.—S. M. el Rey firmó un decreto declarando fiesta para Granada el día 25, en que se cumple el centenario de la muerte del padre Suárez. Dijo el ministro que los oficiales de la Marina española llegados a Gibraltar embarcaron en buques hospitalares ingleses y seguirán embarcando a medida que lleguen más buques. Añadió el marqués de Lema que esta tarde recibiría la visita del embajador de Francia.

Iniciativas benéficas.—S. M. la Reina doña Victoria asistirá el viernes próximo al baile del Hotel María Cristina, a beneficio del Asilo de Niños Ciegos de San Rafael.

Una Comisión de señoras visitó al gobernador civil para comunicarle que es probable que el 20 del actual se celebre en el Hotel María Cristina una tómbola a beneficio de la Cruz Roja Española.

Te y cine.—La Embajada alemana ha repartido invitaciones para el te y cine que ofrecerá el sábado en el salón del balneario de la Perla.

De regatas.—Se ha celebrado la tercera regata de equipos, ganando el equipo azul, constituido por los balandros «Farruco», «Povet», «Lolita» e «Isabelita». El conde de Bonilla, la duquesa de la Victoria, D. Jorge Silvela y otros balandristas madrileños han re-

gando, para que se dispute en regatas, la Copa de Madrid.

La regata para balandros patronales por señoritas comenzará el sábado. Ahora está decidido si el Club Náutico enviará balandros a las regatas de Bilbao.

El Sr. Quiñones de León.—San Sebastián, 20.—Procedente de París, llegó el Sr. Quiñones de León.

Una invitación.—SS. MM. los Reyes irán mañana a almorzar al palacio de Munibe, en Marquina, invitados por el conde de Urquijo. Regresarán a San Sebastián a la caída de la tarde.

CASTILLA LA VIEJA

La feria.—Soria, 20.—La feria está muy animada y las cotizaciones son elevadas. Los novillos, que antes valían 35 duros, se cotizan ahora a 80; las terneras, 150 pesetas; las vacas, 500; la yunta de bueyes, de 1.500 a 2.000; las mulas de cuatro meses, 500.

En general, ha subido todo el 50 por 100. Los cerdos están a 25 pesetas la arroba.

El único incidente ha sido el robo de 325 pesetas por dos timadores a Tomás Sancho Melendo, de Paracuellos de Giloa, engañado por supuesta compra de granos.

Han sido detenidos Antonio Alvarez Gil, de Guadalajara, y José Ruiva Sánchez, de León.

Sancho, que es un pobre labrador, enteró a unos cuantos convencios suyos venidos a la feria del robo de que había sido objeto, los cuales le pagaron la cantidad robada.

El rasgo ha sido muy elogiado.

CATALUNA

De toros.—Barcelona, 20.—Por no haber llegado los toros de Angoso, esta tarde serán sustituidos por otros de la ganadería de Olea.

Teatro catalán.—Esta noche se inaugurará en Novedades la temporada del Teatro catalán. Se representará el antiguo drama de Mistral «Mireghia», traducción de Carrión. El decorado será espléndido. La compañía está dirigida por Enrique Borrás, y en ella figura como actor cómico Berger.

La exportación de aceite.—La Cámara de Comercio se ha interesado en que se permita la exportación de aceites de marca, para conservar los mercados exteriores, en especial los de América, que se perderían si no se les pudiera enviar género. Al efecto solicitan que no se autorice la exportación de mayores cantidades que las resultantes del promedio de lo exportado durante los últimos cinco años.

El alumbrado.—A pesar de que han sido entregadas a la Compañía del gas Lebon las mil toneladas de carbón que le fueron cedidas por la Compañía Azucarera del Segre, el servicio del alumbrado fué anoche tan deficiente, que las calles de la ciudad quedáronse oscuras.

En la sesión celebrada por la Junta de Subsistencias, se acordó interesar que con toda urgencia carguen carbón los vapores que se hallan en Gijón, a fin de que pueda llegar a Barcelona antes de que se agote la partida mencionada y renazca el conflicto. Se sabe que se halla en aquel puerto el vapor «Domingo Mumbra», que conduce carbón para esta ciudad.

Los harineros.—La Junta de Subsistencias oyó a los representantes de los fabricantes de harinas, quienes dicen que no pueden rebajar el precio, mientras los productores de trigo no lo hagan previamente. Los harineros proponen, para contener el alza del trigo, la derogación de la real orden que prohíbe la circulación del trigo por las provincias del Reino, pues se da el caso de que haya provincias donde sobra trigo, y las autoridades, por prudencia o por temor de que falte, se niegan a que salga siquiera una tonelada.

Los confiteros.—El Centro Industrial de Confitería y Pastelería se ha reunido con objeto de tratar de la crisis que atraviesa dicha industria por el encarecimiento de sus primeras materias. Se acordó por unanimidad aumentar en un 20 por 100 los precios de los artículos que expenden actualmente, desde 1.º de octubre próximo.

Los ferroviarios.—Una Comisión de ferroviarios de la sección Barcelona-Norte ha visitado a las autoridades para pedir la reapertura de su local social, clausurado con mo-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

AUTOMOVILES CADILLAC

La marca más importante del mundo en coches de categoría. Disponibles varios torpedos. Se espera y exhibirá incesantemente una lujosísima Limousine, construída toda en aluminio, con alumbrado interior, telefonía, y los más modernos refinamientos. Informes: BARBARA DE BRAGANZA, 20.

Mariana Sendra
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Los Angeles.
Conservación de la piel e higiene del cuerpo así como los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios a domicilio. Monte Esquina, 21.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oñeñas.

OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS JOYERIAS

tivo de la huelga. Cuando esté abierto, la Junta comunicará a los obreros su decisión de dar por terminada la huelga, de acuerdo con la orden del Sindicato de Valladolid.

Audiencia en ruinas.—Comunican de Lérida que a causa del estado de inminente ruina en que se halla el edificio del Palacio de Justicia de aquella ciudad, se están celebrando las vistas en la planta baja del palacio de la Diputación provincial.

Empresario detenido.—Ha sido detenido en Palamós el empresario del teatro de Sans, que se fugó con los fondos recaudados en la taquilla.

GALICIA

En favor de los pescadores.—Pontevedra, 20.—Hoy visitaron al Sr. González Besada Comisiones de marineros, fabricantes, armadores y otros elementos de Vigo, Bouza, Cangas, Laguardia, Bueu, Marín, Puebla del Caramiñal, Santa Eugenia y Muros, interesados en la riqueza pesquera, para exponerle los grandes perjuicios que para nuestra región costera se derivan de la disposición del Gobierno portugués, ampliando a seis millas las aguas jurisdiccionales en la costa lusitana. El Sr. González Besada ha prometido apoyar las gestiones que vienen practicándose para que sea derogada la perjudicial disposición.

hombre y una mujer, muertos los dos, y que debían ser mi padre y mi madre.

—¿Lo que estás contando es mi historia!—exclamó Clara estupefacta.

—¿Vuestra historia?

—Sí; la señora Gervais, mi madre adoptiva, la digna mujer cuyo nombre llevo, me encontró llorando en una barricada, junto a dos cadáveres, el último día de la insurrección de la Commune.

—Eso sí que es particular!—dijo María-Juana.—¿Y en dónde os recogieron?

—En la calle de Roquette.

—Como a mí!... ¿Y no habéis encontrado a vuestros padres?

—Era demasiado niña para acordarme de sus nombres.

—Como yo también!... ¿Qué edad tenéis?

—Creo que algo más de diez y seis años.

—Justamente la edad que yo tengo.

—Y de dónde os llegaban esos millones de que me hablabais hace un instante?

—Esa es la extraña historia de que os hablé antes.

la hija de aquella señora... ¡Y los millones se fueron a paseo!

Anhelante, con las sienes humedecidas por frío sudor, Clara preguntó:

—La medalla de esta señora, la medalla con la que debían comparar la vuestra, ¿cómo era?

—De plata.

—Y con la imagen de la Virgen, ¿no es cierto?

—Sí, y atravesada por tres agujeros.

—¿Por tres agujeros en forma de triángulo?—balbució Clara.

—¿Justamente!... ¿Cómo lo sabéis?...

—La habéis visto alguna vez?

—Esa medalla que tenáis que presentar la tengo yo—exclamó Clara.

—¿La tenéis vos!... Entonces sois la niña que buscan para heredar esos millones... Enseñadme la medalla.

—La tengo en casa. ¡Esa mujer junto a la cual os han llevado es mi madre!

—¿Vuestra madre!—repitió la ex planchadora estupefacta.

—Su nombre, el nombre de mi madre! Decídmelo pronto, os lo ruego, os lo suplico—prosiguió Clara, a quien la violencia de la emoción hacía temblar de pies a cabeza.

La fugitiva de Bonneuil iba a pronunciar el nombre de la señorita de Rhodé, cuando la voz de un vigilante resonó en medio del patio.

—¿María-Juana!—dijo aquella voz.

—Esperad—dijo la joven a Clara,—ahora vuelvo.

Y se adelantó hacia el vigilante, a quien siguió. Clara la miraba alejarse.

si es que os condenan, y cuando salgáis volveréis a trabajar como antes de esa desgracia.

—¿No me darán trabajo!

—¿Quién sabe!... Hay que contar siempre con el porvenir... Tal como me veís, no me desespero, y estoy segura de permanecer encerrada hasta que sea mayor de edad.

Clara miró a su compañera con sorpresa. —Encerrada hasta que seáis mayor de edad!—repitió.

—Seguramente, en una casa de corrección, y aunque en el fondo sea culpa mía, de todos modos es muy duro después de haber estado a punto de despertarme millonaria.

—¿Millonaria vos!

—Sí, yo... Es una historia muy rara.

—¿Qué habéis hecho para merecer que os encierren así?

—Una gran tontería. Abandoné a mi maestra de oficio para dejarme engañar por un hombre que en el fondo se burlaba de mí como de una tonta; demasiado lo comprendo ahora.

—Seguramente que eso está mal hecho; pero al obrar así no perjudicabais sino a vos misma... ¿Quién tiene el derecho de castigaros tan severamente? ¿Vuestro padre o vuestra madre?

—No, porque yo tampoco tengo familia.

—Entonces ¿de quién dependéis?

—De la Asistencia pública, de la que soy pupila, y que me recogió después del sitio de París y de la Commune. Me recogieron herida en una barricada, junto a un

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PARADOJA

El Círculo de la Unión Mercantil va a reunirse para tratar del problema de las subsistencias y para protestar de las campañas que se hacen contra los intermediarios. Creemos sinceramente que dicha entidad debía preocuparse asimismo de un grave problema que influye grandemente en la carestía de la vida.

Nos referimos al número extraordinario de tiendas al menudeo que hay en la capital de España. Sobre todo, los gremios expendedoros de artículos de comer, beber y arder son numerosísimos. Puede calcularse que si se cerraran las dos terceras partes de los comercios detallistas madrileños, el público no sufriría con ello ningún perjuicio.

Recordamos unas estadísticas formadas en tiempos del Sr. Franco Rodríguez, y a que este compañero—compañero debemos seguir llamándole los periodistas—ha aludido en artículos muy notables, publicados por él a poco de dejar la Alcaldía Presidencial.

Esas estadísticas dan la clave de una de las causas fundamentales del encarecimiento de las mercancías más indispensables a las familias. Hay triple o cuadruple número de carnicerías, panaderías, establecimientos de comestibles, vaquerías y lecherías, carbonerías, pescaderías, fruterías, etc., de lo que Madrid necesita para surtirse al detalle. Y naturalmente, los dueños de todos esos comercios deben contentarse con una venta escasísima, porque son muchos a la hora de la distribución automática de la clientela.

¿Y qué es lo que sucede? Que como tienen que pagar alquileres—muy elevados—de local y domicilio propio, luz, alumbrado, contribución, dependencia y gastos generales, y vivir ellos y sus esposas, hijos, etc., han de recargar los artículos que expenden con un porcentaje desproporcionado y abusivo.

Según las leyes económicas, la mayor concurrencia de vendedores determina la más grande rebaja de las mercancías. En Madrid ocurre lo contrario. Conforme aumentan las tiendas, se encarece más la vida.

A lo mejor se establece, con un capital de dos mil pesetas ó menos, un tahonero, un fratero, un carnicero, un comerciante de ultramarinos. Se dan casos en que el nuevo industrial ha tomado el capitalillo á préstamo y debe pagar intereses mensuales. Pues bien, de esas dos mil pesetas empleadas en comestibles, bebestibles ó combustibles, ha de salir todo, los alquileres, los citados intereses, los gastos de familia y los de explotación.

¿Qué tanto por ciento hay que hacer producir á esos mil pesetas para resolver problema tan pelagudo? El consumidor lo sabe. Y es el caso que son pocos, hoy por hoy, los industriales que viven bien. Recurren á las mercancías en el peso y á otras mil habilidades que no serían posibles si los tenientes de alcalde cumplían con su obligación. Y sin embargo, aborrecen constantemente la quiebra y pasan apuros mortales para pagar sus letras y hacer frente, en los plazos marcados, á sus comerciales comprometidos.

Por qué no se preocupa el Círculo de la Unión Mercantil de este aspecto, mal estudiado, de la cuestión vital de los abastos madrileños? Le invitamos á ello...

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 21 de septiembre de 1917.—Sale el Sol á las 5.46 y se pone á las 5.59.

Santos del día.—Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta; y Melchor, obispo, confesor, y Santos Ingecía y Maura, virreyes. (Tempora. Abstinencia de carne, sin ayuno).

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla, 1), y empieza solemne novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las siete y media misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez, magistrado de Astorga; novena á San Mateo, reservada; letanía y salve.

En Jesús á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y al año hacer ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

En San Luis, por la tarde, á las seis y media, misa en la novena al Santísimo Cristo de la Pasión, predicando D. Luis Herrero.

En la Iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue el septenario á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, á las cinco, D. Santiago Estebanell.

En el Cristo de la Salud, por la mañana, á las diez y media, empieza novena á su titular.

En misa y oficio son de San Mateo, apóstol, evangelista, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Misa de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

En San Mateo.—Adoración nocturna. Turno: San Marcos, evangelista.

AGUA DE SOLARES
La reina de las aguas de mesa.

HACE MEDIO SIGLO
Día 21 de septiembre de 1867.—El mes de septiembre está siendo abundante en toros y en desgracias en la provincia de Madrid.

El resultado de éstos en algunos pueblos durante los últimos días ha sido el siguiente, según refiere un periódico:
Toros en Casarrubios: un herido mortal y varios contusos y heridos. Toros en Navalcar-

nero: un herido de mucha gravedad. Toros en Carabanchel: un herido de muerte. Toros en Móstoles: un herido grave. Toros en Brunete: varios heridos. Toros en Arganda: un herido de muerte. Toros en Pozuelo: tres muertos. Toros en Aravaca: una cogida tan atroz, que el toro echó al hombre tres veces al alto, sin dejarle caer al suelo, destrozándole completamente y dejándole muerto en el acto. (De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Bodas.—En la parroquial iglesia de San Jerónimo celebróse ayer tarde la boda de la señorita Elena Pellet Lastra, perteneciente á la mejor sociedad bonaerense, con el bizarro oficial del regimiento del Rey D. Antonio Catalán.

Los novios entraron en el templo á los acordes de la Marcha nupcial, de Mendelssohn.

Vestía la novia elegantísimo traje de raso blanco, con velo de tul de seda, luciendo el novio el uniforme de gala de oficial del Arma de Infantería.

Fueron padrinos doña Isabel García Valdés, viuda de Bolívar, madre del novio, y D. Gustavo Pellet Lastra, hermano de la novia.

Bendijo la unión D. Antonio Calvo, cura párroco de la iglesia de San Jerónimo.

Firmaron el acta como testigos: por parte de la novia, el embajador de la Argentina, doctor Marco Avellaneda; D. Eduardo Pellet, hermano de la novia, y D. Carlos Catalán, hermano del novio, y por parte de éste, el marqués de Valdeiglesias y los diputados á Cortes D. José del Moral y D. Modesto Franco.

Terminada la ceremonia, la concurrencia, que era tan numerosa como distinguida, fué obsequiada con un espléndido refresco en el Palace Hôtel.

Ayer noche salieron los nuevos señores de Catalán para El Escorial, donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

Nuestra más sincera y cordial enhorabuena.

—En la iglesia del Beato Oroxco celebróse ayer la boda de la señorita Victoria García Baxter y D. Luis Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, director general de las Reales Caballerías y comandante de Caballería.

Fueron padrinos la madre del novio, señora viuda de Cienfuegos Jovelanos, representada por su hija doña Consoela, y D. Ramón García y López, padre de la novia.

Firmaron como testigos D. Carlos Cienfuegos y Bernaldo de Quirós, D. Francisco García Baxter, D. Leoncio Meneses y D. Tomás de Allende y Allende.

La boda se celebró en familia, por el luto de la de Cienfuegos.

Bautizo.—En Santander se ha celebrado el bautizo del primogénito de los condes de Calleja, que fué apadrinado por D. Adolfo Ayuso y Calleja, representado por D. Santos Gandarillas, y la señora condesa viuda de Calleja.

Viajes.—Se han trasladado: de San Sebastián á Bilbao, el marqués de Alava; de Bilbao á San Sebastián, los condes de Ardales del Río; de San Sebastián á Santander, don Gabriel Maura; á Valladolid, el conde de los Andes; á Zarauz, el conde de Almodóvar; á Bilbao, la marquesa viuda de Hoyos con su hijo Antonio; á Ontaneda, D. Eduardo Esteban; á Palencia, el duque de las Torres; á Barcelona, el diputado Sr. Massó, los marqueses de Castell Florite; de Tevó al balneario de Las Mercedes, la marquesa de Monasterio, y de Medina del Campo á Avila, doña Josefa L. viuda de Lasso de la Vega.

—En San Sebastián se encuentran la duquesa de Tetuán, el conde de Lariz, el conde de Villares, el conde de Urquijo, la señorita Anita Aiza, hija de los barones de la Torre; el marqués de Prado Alegre y la escritora Salomé Núñez de Topete.

—El ex ministro D. Amalio Jimeno ha pasado unos días en San Sebastián, regresando ayer á Cestona.

—Han regresado á esta corte:

De Zarauz, los marqueses de Albaserrada; de Ubeda, la marquesa viuda de la Rambla; de San Sebastián, los vizcondes de San Enrique, la señora de Díaz y D. Juan de la Fuente; de Santander, la señora viuda de Bauer; de Burgos, los condes de San Antonio de Vista Alegre; de Deva, D. Luis Pérez del Pulgar; de Ribadesella, D. Ramón Elizalde, y de Aribas, D. José Gavilán.

DESPUES DE LA HUELGA

El proceso del Comité

Los procesados con motivo de la detención del Comité revolucionario son: los señores Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Sabarrit, y á más Virginia González, José Ortega y su mujer Juana Sanabria, dueños de la casa de la calle del Desengaño, donde se ocultaban los cinco primeros; los dos conductores del automóvil en que fueron llevadas las proclamas al taller de marmelistas, el dueño de éste y el impresor Torrent.

En total once, que comparecerán todos ante el mismo Consejo de guerra.

—En el día de ayer se procedió por el juez instructor, comandante D. Gustavo del Amo, á requerir á los procesados para que nombren defensores entre los oficiales de esta guarnición, que sólo consiente el Código militar cuando se trata de Consejo de guerra ordinario y se persigue delito militar.

Parece ser que los cuatro procesados que componían el Comité ha elegido defensor al capitán D. Ramón Arrente Girón, con destino en el regimiento de Infantería de León.

El matrimonio Ortega ha elegido defensor al capitán D. Julio Mangada Rosenorn, capitán de la zona de Madrid.

Ejerce de fiscal el comandante de Infantería, con destino en la zona, D. Juan Mateo Pérez, diplomado de la Escuela Superior de Guerra.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

NI ASTRAKÁN SIQUERA

Ya anunciamos la expectación con que se aguardaba, entre una pequeña parte del público, el primer estreno de este año en la Comedia. Había motivo. Preocupa la persistencia en cultivar un género inferior allí donde obtuvieron éxitos más clamorosos autores tan ilustres como Benavente, Dicenta y los Quintanero. Quería saberse si, después de ese día, habría ratificación ó rectificación, si las aguas correrían por donde corrieron estos últimos tiempos ó se encausarían por derroteros nuevos, es decir, por los viejos, porque aquí sí que puede decirse con mayor razón que en otros muchos casos aquello de que acualquier tiempo pasado fué mejor.—Ya fué el primer estreno una especie de tortilla sin huevos como las que sirven en el restaurante vegetario, ó un guisado de liebre sin liebre como pudieran servirlo en otro restaurante cualquiera. Porque el estreno se anunciaba como astrakán; sobre todo por la fama de que gozan sus autores; pero los espectadores hubieron de confesarse defraudados. Aquello no era ni lo uno ni lo otro, ni chicha ni limonada. Es decir, nada, absolutamente nada.—Niéves de la Sierra dejó fríos á quienes buscaban sofocarse á fuerza de reír sus despropósitos. Resultó un término medio absolutamente incoloro.—Por eso la duda permanece flotando sobre la próxima campaña del teatro de la Comedia. ¿Qué pasará cuando se dé el segundo golpe? Porque claro está que no es cosa de volverse á la primera. El tiro por esta vez ha resultado fallo. Es de suponer que á la vez siguiente haya mejor puntería.—VÉRITAS.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbata, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

EN LA CASA DE LA VILLA

LAS SUBSISTENCIAS

En sesión extraordinaria se reunió ayer el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio.

El alcalde pronuncia breves frases justificando la causa de la celebración de esta sesión extraordinaria.

Expresa su idea de que el Ayuntamiento debe caminar, en asunto de tanta importancia, de acuerdo con los círculos y entidades madrileñas, y en general con todo el vecindario.

Estima que hacen falta estadísticas, investigación pública en Madrid y en los centros productores, y por último proposiciones concretas.

Declara que aunque algunos periódicos han llegado á decir que había que echarse á temblar si el Ayuntamiento se ocupaba de las subsistencias, los concejales que integran el Ayuntamiento son hombres de buena voluntad, que se preocupan, sin distinción de matices, de cuanto interesa al vecindario madrileño.

El Sr. Noguera, en nombre de la minoría republicana, estima que el problema de las subsistencias se hubiera resuelto si se hubiese cumplido la ley de Subsistencias.

Se suspende la sesión.—Centenares de comerciantes é industriales habían penetrado en el patio de cristales inmediato al salón de sesiones con el fin de felicitar al alcalde y al Ayuntamiento por haber acordado la rescisión del contrato y la incautación de la Fábrica del Gas.

El Sr. Niembro, interrumpiendo al Sr. Noguera en su discurso, pide al alcalde que suspenda la sesión para que salga á saludar á los industriales y comerciantes, y así se hace.

En nombre de los visitantes habló el señor Márquez, quien con fácil palabra felicitó al alcalde y al Concejo por el acto de energía realizado al incautarse de la Fábrica del Gas, asegurando que el comercio y la industria madrileños lo habían visto con agrado y satisfacción.

El Sr. Prado Palacio se congratuló del acto que realizaban los comerciantes é industriales, que obligaba más al Ayuntamiento á seguir preocupándose del bienestar del vecindario, afirmando que los actuales concejales y su alcalde no se detendrán ante ningún obstáculo representado por influencias de las grandes Empresas, y cumplirán con su deber.

Terminó excitando á los visitantes á que siempre que lo juzguen oportuno intervengan en la labor municipal, censurando al Ayuntamiento cuando haga algo mal y animándole con su apoyo moral cuando sea fiel intérprete, como en esta ocasión, de los deseos del vecindario.

Se reanuda la sesión.—Hace notar el señor Noguera, que por presiones de los caciques políticos la Junta central permitió la exportación de varios artículos que luego hicieron falta para el consumo patrio.

Esto ocurrió con el arroz, con el aceite, con las lentejas, con los garbanzos, con las judías, etc.; dándose el caso de que estando prohibido el encarecimiento de los artículos de consumo, éstos han sido elevados en sus precios sin licencia previa.

Estima que los intermediarios son indispensables mientras el Ayuntamiento no disponga de alhóndigas ó depósitos comerciales.

Refiriéndose al artículo pan, censura la actuación de los tenientes de alcalde, á los que acusa de negligentes.

Estima que para abaratar el precio del pan debe atacarse el mal en su origen, ó sea atacando á los acaparadores de trigo.

Aboga por la creación de las alhóndigas. El Sr. Fernández Moreno se lamenta de la elevación del precio del azúcar, del jabón, las buñas, las conservas, etc., atribuyendo á

los Gobiernos la culpa de muchas cosas de las que ocurren.

El Sr. Niembro culpa igualmente á los Gobiernos del encarecimiento de los artículos de consumo, estimando que algunos ministros van á sus departamentos á defender sus intereses particulares y no los del pueblo.

Achaca también el encarecimiento á los Aranceles, que se forman sin la intervención de las entidades productoras y consumidoras.

Se queja asimismo del encarecimiento de transportes del ganado para el consumo, en tanto que se transportan los caballos de carreras por menos precio y en gran velocidad.

Defiende la proposición de la minoría republicana, que ayer publicamos.

Estima que el Gobierno debe dedicar al abaratamiento de las subsistencias cuantos millones sean precisos.

El Sr. Ruiz Salinas se ocupa del pan, diciendo que el origen del problema está en el harinero local, porque son los que adquieren el trigo en épocas favorables y señalan el precio de la harina.

Propone que el Ayuntamiento adquiera por su cuenta el trigo en época conveniente para venderlo á los tahoneros en épocas de carestía á un precio remunerador.

El Sr. De Blas estima que el Ayuntamiento debe proclamarse por la prohibición de las exportaciones.

Opina, como el Sr. Ruiz Salinas, que para el abaratamiento del pan debe ir el Ayuntamiento á la fabricación de la harina, para dársela en un precio regular y remunerador á los pequeños industriales.

Se muestra partidario del nombramiento de una Comisión que se ocupe de todos estos asuntos.

El Sr. Prado Palacio recoge las manifestaciones de los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, mostrándose partidario de la municipalización de la fabricación de pan, indicando que en los actuales momentos se podría adquirir una gran fábrica en excelentes condiciones.

El Sr. Pérez Chozas interviene, pidiendo que el alcalde active la construcción del ferrocarril directo de Valencia-Madrid.

Aboga también por la municipalización del Canal de Isabel II.

El Sr. Tercero ruega que se pida al Gobierno auxilio á las industrias pesqueras.

El Sr. Noguera pronuncia breves frases y el Sr. Prado Palacio hace un ligero resumen, diciendo que se deben celebrar varias sesiones extraordinarias para tratar como ponencias los diversos aspectos de la cuestión, reuniéndose la Comisión que se nombre cada dos días.

A propuesta del alcalde quedó nombrada la siguiente Comisión: Sres. De Blas, Calvo, Pérez Chozas, Noguera, Aguilera, Anón, Gabián, Pérez Toledo, Maura, Garrido, Fernández Moreno y Ruiz Salinas, y se levantó la sesión á las dos y veinte.

Un incidente.—A consecuencia de una interrupción de la tribuna de la Prensa, se promovió un lamentable incidente, en el que mediaron frases poco parlamentarias, entre el concejal Sr. Niembro y el redactor de «La Acción» Sr. Latorre.

L'AIGRETTE COLOSAL EXITO, por HESPERIA SOLO EN TEATRO ZARZUELA EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El problema de los transportes.—El ministro de Fomento ha manifestado á los periodistas que continúan los trabajos de organización del servicio de tráfico para el abastecimiento de carbón en toda la Península.

—Ya conocen ustedes—añadió—las reuniones celebradas con los navieros y jefes de Divisiones de ferrocarriles, á las que asistieron también los directores de Obras públicas y Comercio, y el feliz resultado á que vamos llegando por el esfuerzo de todos. Espero que en breve los beneficios lleguen á todos, cesando la momentánea alarma producida por los últimos sucesos. Un poco de buena voluntad en todos para ayudar á la obra del Gobierno, y serán vencidos los importantes problemas que afectan á la vida nacional. Mirádoslos cara á cara, contando con recursos naturales, y dada la situación en que, afortunadamente, se colocó España ante el conflicto europeo, aunque graves, no son imposibles de solucionar. Lo principal es llegar á la organización más acabada posible, y eso es cuenta del Gobierno. Al presente tenemos en el puerto del Musel más de 80 vapores, muchos perdiendo estadias por falta de medios para cargar, que debían estar en ruta. Con la nueva organización, este inconveniente quedará resuelto y se dará salida á las 130.000 toneladas dispuestas para el embarque, así como á todos los stocks de las cuencas mineras. Los navieros, por su parte, celebran reuniones á fin de poder fijar las fechas de salida para que enlacen con los trenes, pues descongestionados los centros interiores, habrá lugar, no sólo al cambio de ruta de los vapores, sino también al cambio de horario y acaso también al de tarifas.

Los Exploradores de España

El domingo 23 la primera agrupación realizará su excursión extraordinaria al Palacio de la Zarzuela, y las agrupaciones segunda y tercera al Cerro de los Angeles y aeródromo de Getafe.

El grupo de instrucción militar realizará la excursión al campamento permanente del monte de El Pardo.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana que en San Sebastián no ocurría novedad, y que, según le habían dicho de Gobernación, igual ocurría en las demás provincias. Algunos periodistas le indicaron que seguían circulando rumores de crisis, señalando para aquella un plazo de cuarenta y ocho horas.

«En la otra etapa de Gobierno—añadió el Sr. Dato—ocurrió igual. Dijeron que no formaría Gobierno, y lo formé; que no disolvería las Cortes, y lo hice; que no llegaríamos á las Cortes, y las reunimos; que no se votaría el mensaje, y así fuimos viviendo dos años. De manera que á eso estoy muy acostumbrado, y ahora probablemente sucederá lo mismo.

No hay sorpresas ni molestias para nadie. Nosotros no vinimos al Poder por haberlo solicitado; hemos venido cumpliendo un deber penoso, aceptando una responsabilidad abrumadora, y permanecemos cumpliendo ese deber, guste ó no á algunos, mientras tengamos la confianza de S. M. y estemos asistidos por la opinión, que se confirmará cuando hagamos las elecciones. Estas serán, como las que hicimos antes, un modelo de sinceridad y de respeto á la independencia del Cuerpo electoral. Y vivir por ver.

Hemos pasado á los ministerios una comunicación para el luto por el fallecimiento de la Reina de Bulgaria.

Ha regresado el Sr. Espada, que ha venido á verme. También he tenido muchas visitas.

—¿Buscando actas?—le interrumpió el reportero.

—Esas—contestó el jefe del Gobierno—no se preparan aquí, sino en los distritos.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con el director general de Comunicaciones.

El gobernador de Navarra comunica que ha terminado el incendio que se declaró en los muelles de la estación de Tafalla.

No han ocurrido desgracias personales y las pérdidas han sido de gran consideración.

Tranquilidad.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que no había recibido ningún telegrama que contenga novedad saliente.

Tenia noticias de que el ministro de Hacienda había llegado sin novedad á Cestona.

Probablemente hasta el lunes no marchará á Granada el ministro de Instrucción pública. Esperaba tuviese un gran recibimiento, porque los amigos del Gobierno en aquella población están esperándole para agasajarle.

Además, dadas las condiciones personales del Sr. Andrade, desempeñará admirablemente la misión confiada por el Gobierno en los importantes actos que se celebrarán en Granada.

Estos viajes de los ministros los hacía resaltar el Sr. Sánchez Guerra como la mejor prueba de tranquilidad, y el que no lo ve así es porque no quiere.

Conferencia.

Ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el Sr. Alcalá Zamora.

Los servicios ferroviarios.

El ministro de Fomento ha comunicado ayer al Presidente del Consejo que se habían restablecido totalmente los servicios ferroviarios, y que con la distribución que se hace del carbón, es de esperar influya favorablemente en la marcha de los trenes, pues ya dispone para éstos de carbón de Asturias.

La reforma de la enseñanza.

El ministro de Instrucción pública visitó anoche al jefe del Gobierno, y ambos permanecieron largo rato ocupándose de la reforma de la ley de enseñanza.

De obra magna la calificó el Sr. Dato, suspirado por todo el mundo, y aunque ya se han ocupado en otras conferencias de este asunto, exige aún una mayor preparación para ultimar las bases de esa reforma.

También hablaron algo del viaje del señor Andrade. Este saldrá el domingo por la noche para Granada, y asistirá á los tres actos más importantes que se celebrarán en aquella población, que son: la procesión cívica, la fiesta religiosa y la apertura del Congreso.

A este Congreso asistirán muchos catedráticos, á los que se les ha concedido permiso para permanecer en aquella capital todo el tiempo que duren las sesiones del Congreso.

El incendio de Tafalla.

El gobernador de Navarra comunicó anoche que, á consecuencia del incendio de los muelles de Tafalla, quedaron destruidos 40 vagones de paja, calculándose las pérdidas en 26.000 pesetas.

Empresario multado.

El gobernador de Valencia telegrafía que en el pueblo de Mogente, durante una capea, se amotinó el vecindario porque el empresario se negó á que se matara un novillo.

Fueron detenidos 12 hombres y una mujer, que han sido puestos á disposición de la autoridad militar.

El empresario fué multado en 500 pesetas.

HONOR MERECIDO

El Sr. Gómez Carrillo.—El insigne y maravilloso escritor D. Enrique Gómez Carrillo ha sido objeto de una distinción, que es sincero motivo de orgullo para la Prensa española.

Los periodistas de todos los países reunidos en la capital francesa han nombrado presidente al admirado corresponsal de El Liberal.

La distinción otorgada es una nueva muestra de la alta estimación que Gómez Carrillo ha sabido conquistar con sus crónicas, prefadas de un verismo y un arte verdaderamente inimitable.

EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

La carestía de las subsistencias

A las diez y cuarto de la noche empezó la reunión convocada por el Círculo de la Unión Mercantil para tratar de las subsistencias.

Presidió el Sr. Sacristán, que expuso el objeto de la reunión, defendiendo a los comerciantes e industriales de la campaña que se hace contra ellos.

Invitó a los reunidos a que estudien las causas del encarecimiento de la vida y sus posibles remedios, a fin de evitar una situación que puede terminar en que se entreguen los establecimientos al Gobierno ó en clausurarlos.

El Sr. Durán cree que la cuestión de las subsistencias no es de imposible solución. Debe combatirse el feudalismo mercantil e industrial, que eleva los transportes, las mercancías, que consiguió una subvención para las comunicaciones marítimas, y que derriba ministros y Gobiernos.

Propone la incautación de la flota mercante y hasta de los artículos, inventariándolos. Llega a la incautación de la propiedad incautada para garantizar el trabajo del colono.

El Sr. Mollinedo cree la supresión de toda exportación, la única solución posible. El arroz ha subido en pocos días de 45,50 pesetas a 52,50.

El presidente interrumpe diciendo que se han exportado en los primeros siete meses 20 millones de kilos de arroz.

Censuró la municipalización de servicios, que ahora está de moda. La incautación de la Fábrica del Gas la juzga intolerable y la cree un atentado a la libertad comercial.

El Sr. Santos cree que se debían celebrar con más frecuencia las reuniones de los elementos comerciales e industriales, pues la Prensa divulgaría muchas verdades ignoradas. Además, en ellas se expondrían las quejas que tenemos los comerciantes, que son muchas.

El Sr. Vázquez (D. Antonio), como representante del gremio de vendedores de pescado, dice que no se pueden confundir los intermediarios con los acaparadores, porque los primeros ponen los productos al alcance del consumidor, y los segundos los acaparan con el sólo objeto de elevar su precio, reteniéndolos indebidamente.

El presidente dice que todos los comerciantes son intermediarios y cumplen una misión necesaria. El acaparador es odioso. El primero facilita el comercio, y el segundo lo dificulta.

El Sr. Vázquez: Pues claro está que los vendedores al por mayor de pescado fresco no lo podemos acaparar, dada la índole de la mercancía. No nos atañe, pues, el dictado de acaparadores. Los que traemos el pescado a Madrid—añade—luchamos con la falta de barcos pesqueros; el Gobierno no se ha preocupado del problema. De 500 barcos pesqueros de altura que había en España, ¿cuántos quedan? Pues dos. Han sido vendidos al extranjero 408. El problema no tiene solución. Los barcos en construcción están ya vendidos antes de terminados.

En cuanto a las aves y huevos, se ha terminado la entrada en Madrid de toda la producción de Portugal; y Barcelona consume hoy del interior lo que antes importaba del extranjero.

Ha pedido la minoría republicana del Ayuntamiento el establecimiento de bolsas de contratación en los mercados. ¿Qué piden? Si en los Mostenses hay bolsas de contratación hace ochenta años! Pero se quiere otra cosa: no es la bolsa de contratación, es la incautación, y eso no.

El problema es de transportes. El pescado embarcado en Coruña el lunes no ha llegado a Madrid hoy viernes; luego el problema de los transportes no está resuelto, aunque lo diga la Prensa.

Añade que es menester derogar la real orden de 22 de diciembre de 1916, porque es inmoral é injusta.

No creo en la incautación del negocio de aves porque éstas se compran una por una en las aldeas y no es de suponer que el Ayuntamiento nombre empleados para esta función. (Risas).

Termina diciendo que no hay carencia de vagones, sino de máquinas, y que por tanto, el Círculo de la Unión Mercantil debe pedir la supresión de los trenes de lujo. (Aplausos.) A mí me han dejado un vagón de pescado en Venta de Baños para colocar un coche especial á la señora de un ministro. Suprimanse los trenes tranvías, y redúzcase, si es preciso, los de viajeros á un día sí y otro no.

El Sr. Arcas (de ultramarinos) dice que el Gobierno concertó determinada cantidad de toneladas de exportación de las lentejas, hecho que determinó un notable aumento en el precio. Pues bien; el ministro de Hacienda ha declarado que aún no se ha terminado de exportar la cantidad destinada para ello, y no se sabe, por tanto, adónde vamos á ir á parar. Bien pronto se habrán de vender las lentejas á dos pesetas el kilo. ¿Es necesario decir que hay que prohibir la exportación inmediatamente? Hay que prohibirla, como se prohibió la del aceite.

El Sr. Reñones manifiesta que se debía impedir el contrabando de artículos por medios radicales, energícos, entregando todo el decomiso al aprehensor y llevando á los Tribunales á los culpables.

Hay productos que se están recibiendo, á causa de los transportes, con tres y hasta seis meses de retraso.

Se habla de industrialización. ¿De qué, si van á faltar hasta primeras materias? El hambre está á la puerta. ¿No lo sabe el pueblo? La incautación de los establecimientos por el Ayuntamiento, esa Corporación sabia, no remediará la escasez de productos ni la falta de medios de transportes.

El Sr. González Hoyos: La situación actual es la resultante de la impericia de los Gobiernos. No se sigue otra política en la exportación que la de favorecer á los amigos.

Afirma que es inexacto que los vendedores de tejidos hagan mermas en las medidas.

El Sr. Arias dice que la exportación se rige exclusivamente por el favoritismo. El hijo de un ex ministro de Hacienda es jefe de una Casa exportadora.

Hay miles de toneladas de alubias almacenadas, que se podían vender baratas en España, y sólo se espera el momento de conceder los permisos especiales para la exportación, momento en que se encarecerá el artículo.

Se produce un vivo incidente, porque muchos piden al orador cite el nombre del ex ministro. Por fin el orador no se atreve, y el nombre queda en el misterio.

El Sr. García (D. Agustín) dice que los responsables de todo lo ocurrido son los Gobiernos que permitieron la exportación de artículos desde el principio de la guerra.

El Sr. Reguan pide la estricta aplicación de las tarifas ferroviarias, y que se encauce la marcha normal de las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Bellejar no cree en la virtud de la prohibición de las exportaciones, porque estas prohibiciones no tienen eficacia. Solicita que se convoque á los síndicos y presidentes de todos los gremios para llegar á la baja en la contribución de todos los comerciantes.

El Sr. Cobo afirma que estas reuniones se han celebrado lo menos 40 veces. Desde el mitin de Beti-Jai hasta hoy, todo sigue lo mismo. A aquel acto no acudieron ni el Círculo, ni la Cámara de Comercio, ni el Ayuntamiento, aunque habían sido invitados. Pide la supresión radical de toda exportación, y la tasa en los sitios de producción de los artículos. Si es menester, venga la incautación de todos los géneros abarrotados en grandes almacenes por acaparadores.

El presidente (Sr. Sacristán) hace el resumen del acto, que juzga serio y trascendental. Dice que la Prensa es el reflejo de todo lo que se expone, y que no era de esperar defensiva intereses abandonados por las mismas clases mercantiles, que debieron celebrar antes reuniones como la presente.

Nuestra incuria—añade—es la culpable. Era necesario oír exposiciones como la del señor Vázquez, que ha demostrado por qué está el pescado caro en Madrid.

El problema es pavoroso y significa «hambre». Tenemos que demostrar los comerciantes que no somos los culpables, lanzando á los que protestan sobre los verdaderos responsables.

Si el Gobierno hubiera sido previsor, habría atendido con una ley de beneficios extraordinarios al desequilibrio producido. Con sus enormes rendimientos hubiera podido atender á esa pesca de altura, á la adquisición de productos, etc. Los culpables son los que no han sabido evitar la situación presente. España está dividida en dos bandos: los negociantes y productores y los consumidores; quieren cogerlos entre ambos, siendo inocentes víctimas nosotros del daño.

Creo que se deben suprimir los trenes de lujo.

Estamos dispuestos á todo: á las amenazas, á los riesgos personales...; pero debemos ir con la justicia.

Se ha hecho una verdadera manipulación de productos en la política de exportación. Se ha producido la ficción de bajar el arroz quince días para exportarle, y bajar las lentejas para poder exportarlas después también.

Nuestros razonamientos han de ser oídos en todas partes, acusando nosotros, y no consentiendo que nos inculpen quienes nos han traído á esta situación.

De aquella desdichada Junta de Subsistencias no hablemos. La tasa no será nunca efectiva contra los poderosos y es un dogal para nosotros.

Pide á todos los oradores que condensen en documentos probatorios y razonamientos aplastantes todo lo expuesto, para que el Círculo de la Unión Mercantil pueda elevar sus peticiones al Gobierno.

Vayan las culpas contra los explotadores, que los comerciantes no lo han sido, pues no lo es contentarse con una modesta y justa remuneración.

El problema no es sólo nuestro, lo es de la patria, y con nuestros trabajos podremos servirla.

Termina ofreciendo que después de reunir los trabajos y los datos se celebrará una nueva reunión.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el buen tiempo en toda España, con cielo claro, ambiente tranquilo y elevada temperatura, habiéndose registrado 37° en Sevilla, 36° en Córdoba, 35° en Toledo, Ciudad Real y Granada, y 34° en Badajoz y Jaén.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 711 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,8. Idem mínima, 13,4. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 103 kilómetros. Velocidad máxima, 14.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

ZOTAL El mejor desinfectante contra enfermedades del ganado, viñas y árboles frutales.

FRONTON MADRID

El primer partido especial de ayer fué jugado por Carmen y Ascensión (rojas) contra Pili y Margarita (azules). Resultó zoso, sin emociones, pues las rojas, que empezaron delante, no perdieron ni un momento la ventaja, y ganaron rápida y fácilmente.

Por la noche, el partido de 40 fué movidito. Disputáronse á Aurora y Magdalena (rojas) Anita y Carmela (azules).

Aurora y Magdalena, que empezaron delante, fueron siempre con ventaja, pero tan escasa, que la lucha tuvo siempre interés. Ganaron las rojas por cinco tantos.

—Mañana viernes, por la noche, reanipación de las colosas de la raqueta, Enriqueta y Joaquina, que traen unos bríos que ya ya.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Se ha verificado la novillada anunciada para despedida de Charlot's, Llapisera y su boiones, que con tanto éxito han venido actuando durante todo el verano. Ellos han proporcionado grandes ratos de regocijo á gordos y flacos, pobres y ricos, y hasta niñas y amas de cría, que han llevado, acompañadas de paisanos ó militares, con ó sin graduación, á los bebés. Los artistas excéntricos fueron despedidos con los aplausos de siempre; pero á última hora nos dejan sumidos en un mar de confusiones. ¿Es Llapisera fiel imitador del arte de los fenómenos, ó hay alguno de éstos que sea imitador del hombre de la chistera? Porque el otro día hemos visto unos lances «á la negligé» administrados con despego, mirando á otro lado, como quien no hace nada, que no han sido mas que el reflejo del arte llapiseril. Fué tal la manifestación de simpatía con que se les despidió, que el boiones tuvo que matar de propina, y lo hizo con acierto, á un becerro. Se retiró la «troupe» cómicotaurina y empezó la lidia formal á cargo de cuatro novilleros que para vestirse de luces en Madrid han traído cada uno un kilo de cartas de recomendación.

Desde la princesa activa á la que pesca en ruin barca, desde un presidente á un aspirante de escribiente, desde un alcalde mayor á un modesto alguacil, desde un apoderado de un fenómeno al mozo de «espás» de otro novillero. Saltaron al ruedo Infante y Sanmillán, y apareció el

PRIMERO.—Hermoso toro negro bragado, llamado «Chispito», con silueta de porte distinguido. No desmintió la pinta de toro bravo, porque empezó á tomar varas y más varas, hasta que el público tuvo que llamar la atención al usía para que cambiase el tercio. Estuvieron valientes los matadores, pero la atención estaba reconcentrada al magnífico cornúpeto de D. Antonio Pérez. Después de banderilleado pasó «Chispito» á manos de Infante, que, aprovechando las buenas cualidades del nobletón enemigo, hizo una faena reposada, tranquila y valiente, que termina con una corta atravesadilla. Como no bastó, tuvo que preparar de nuevo al de D. Antonio, y lo pasaporte de una estocada hasta el puño, entrando con mucha valentía. Descabelló y oye muchas palmas.

SEGUNDO.—Al toro fallecido le sucedió otro toro. Esto, que parece una perogrullada, no lo es, porque suele suceder que después de un gran toro veamos un buey.

Ahora tenemos en el ruedo á «Cabezón», número 55, cornúpeto finísimo, de preciosa estampa y fino como un coral. Marquina le larga unas verónicas algo movidas, y seguidamente Torquito III le prepara, con unos capotazos eficaces, para los caballos. ¡Caballitos á él! En menos que se cuenta tomó cuatro varas, largó otras tantas costaladas y dejó dos caballos difuntos, y aun le quedaba gas para hacer más bajas en la cuadría. Marquina tomó, de motu proprio, los palos y colocó tres pares, uno al cuarto, en el que hubo de todo, como en botica; uno bueno, otro regular, y el último archisuperior. Con el trapo rojo se mostró valiente y enterado, realizando un trabajo que agradó en conjunto, sobre todo en su primera parte. Pinchando alargó el brazo una vez; pero volvió á la carga, con mucha vergüenza profesional, y entró hasta las cintas todo el acero. El matador salió volteado, y cuando se levantaba, ileso, vió rodar á su enemigo hecho un ovillo, oyendo una ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Llamáse «Mediabanda», y es más chico que los anteriores, pero tiene más cabeza. Torquito dió unas cuantas verónicas que fueron el prodigio del temple y suavidad, por cuyo motivo las masas aplaudieron con verdadero entusiasmo al último torero de la dinastía de los Vigliola.

Cumple muy bien «Mediabanda» en el primer tercio, haciendo dos bajas al contratista de caballos. En la segunda escena quedó bien con los palos un tal Muela. Su compañero quedó muy mal.

Torquito III se dirigió al de D. Antonio Pérez, que estaba incierto por lo mal banderilleado.

Hizo Vigliola una faena de novillero valentón principiante, y lo pasaporte de un pinchazo, una estocada corta, un poco tendida; otro pinchazo, después de intentar una vez el descabelló; otra pinchadura y media estocada, de la que el toro dobló. Hubo un aviso y palmas de consolación, porque el chico estuvo valiente.

CUARTO.—Sale á escena otro cornudo de D. Antonio Pérez, llamado «Montesillo», y su presencia causa tanto agrado que se aplaude su aparición. Se trata de un cornudo negro, tan gordo que parece que lleva una mochila en el morrillo. Verónica decorosamente Sanmillán y empieza «Montesillo» el reparto de leña. Los piqueros dudan y vacilan para ir á por el pajarote, que donde mete la cabeza hay hombre en tierra y coscorrón grande. Quedan para el quemadero dos sardinas. Parecen muy bien Peplín de Valencia y Emilio Rey, y brinda el debutante, que después del discurso tira la montera cerca de las gradas. Trastea bien, cerquita y con hechuras toreras el joven Sanmillán, y matando apunta bien y derecho al morrillo; pero una banderilla le desvia el estoque y quedó un poco desprendido el alfanje. Dobra el toro y oye palmas.—P. Alvarez.

EN VALLADOLID

Valladolid, 20.—Tercera corrida de feria. Actuán Gaona, Joselito y Belmonte. El ganado es de Parladé. Hay mucha animación.

PRIMERO.—Negro y fino. Gaona verónica y oye palmas. Hay cuatro varas por tres caídas. Belmonte hace un quite lucido. Los banderilleros cumplen. Gaona muletea cerca, inteligente. Entrando bien, pincha. Termina con media. El puntillero remata al burel. Palmas.

SEGUNDO.—Cornalón. Joselito torea por

verónicas. Hay cuatro varas por dos caídas y un caballo. En quites nada notable. Mejías pone un par aplaudido. Gallito encuentra al toro nervioso, derrotando alto; muletea por bajo dominando al enemigo. Palmas. Entrando valiente deja media superior. Muchas palmas.

TERCERO.—Negro. Belmonte da una verónica y un farol fenomenales. Recorta colosal. Ovación larga. Después hace un quite soberbio. Gallito hace otro admirable. Hay otro bueno de Gaona. Belmonte repite con otro brutal, siendo empitonado, volteado y abofeteado ileso. Se repone y da un recorte, abofeteando al toro. Ovación. Belmonte empieza su faena con pases monumentales, entre oles y ovaciones incensantes. Continúa temerario, artístico. Entrando bien, deja una estocada y descabelló á pulso. Ovación enorme, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Negro. Continúa la ovación á Belmonte, que saluda desde los tercios. Gaona da verónicas templadas. Palmas. Gallito hace un quite adornado. Gaona se luce en banderillas, poniendo un par de frente bueno, á los acordes de la música; repite con otro superior y otro igual. Pone otro colosal, oyendo una ovación. Gaona retira á la gente y muletea elegante, sobresaliendo un pase de rodillas; sigue cerquisima cogiéndose á los pitones y queda arrodillado, de espaldas al toro largo rato. Entusiasmo. Atiza un pinchazo bueno y una estocada; se arroja y coge los pitones del toro, que rueda al suelo. Ovación grande, oreja, rabo y vuelta al ruedo.

QUINTO.—Sigue la ovación á Gaona, que saluda en los tercios. Gallito da tres verónicas templando. Oles. Después gallea y oye una ovación. Coge las banderillas (música) y juguetea, produciendo entusiasmo. El toro está quedado. Gallito pone un par superior; repite con otro monumental. Ovación. Cierra el tercio Almendro. Gallito se queda solo y muletea magistralmente entre oles, cogiéndose á los pitones; muletea sentado en el estribo; el público, de pie, le ovaciona; continúa hecho un artístazo, llevándose el toro á los medios; iguala; el público le pide que no mate; sigue adornándose, y en tablas deja una estocada. Ovación.

SEXTO.—Negro. Belmonte da buenas verónicas para fijar. Gallito hace un buen quite. Los banderilleros cumplen. Belmonte encuentra al toro muerto. Muletea breve con pases de tirón para cuadrar; atiza un pinchazo hondo y descabelló. Palmas.

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas).

Barcelona, 20.—La entrada, buena. PRIMERO.—Pacorro es aplaudido capeando. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco. Los banderilleros cumplen. Pacorro trastea de cerca con la izquierda. Entrando bien, deja media superior, que mata sin puntilla. Ovación.

SEGUNDO.—Nacional da verónicas monumentales. Ovación y música. Aguanta el bicho cuatro varas, matando un jaco. Los matadores se lucen en quites, y el tercio resulta animado. Nacional pone dos pares al quiebro. Lucas, uno caído. Nacional hace una faena super. Ovaciones y música. Un pinchazo en hueso y una gran estocada. Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Retírasele por resentirse de los remos. Sale el sustituto. Camará torea bien. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco. Camará pone un par al quiebro. Luego muletea breve y valiente para media superior. Ovación.

CUARTO.—Pacorro fíjalo con inteligentes capotazos. Toma el bicho seis varas por dos caídas y muerte de un jaco. Camará es ovacionado en un quite. Los matadores palitroquean. Pacorro pone un par al cuarto. Nacional otro de frente. Camará repite con otro al quiebro. Pacorro muletea valiente, dando varios molinetes, metido entre los pitones. Ovación. Entra bien y deja una estocada caída; continúa con pases de rodillas, y deja una estocada que mata. Ovación.

QUINTO.—Manso, es foguado. Garrido sobresaleara pareando. Nacional trastea bien, concluyendo con achuchones atiza media estocada; sigue con varios intentos de descabelló. Palmas y pitos.

SEXTO.—De Cañada. Toma cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Pacorro hace un gran quite. Cerrajillas es aplaudido pareando. Camará hace una gran faena, con pases de pecho, molinetes, rodillazos. Música. Cobra un pinchazo en hueso, sacando rota la taleguilla; continúa lucido y señala una estocada corta. Descabelló al tercer intento. Ovación. La corrida ha resultado animada.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Temporada: 15 junio á 30 septbre.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUT DEL TENOR GARCIA ROMERO

Apolo.—Le faltaba á este teatro para cantar Maruxa un tenor que supliera al contratado desde principio de temporada, que se encuentra en la imposibilidad de tomar parte en las obras del cartel, y la Empresa, para sustituirle, ha contratado al Sr. García Romero, que hizo su debut anoche.

Este artista ya es conocido del público madrileño, que le ha aplaudido en otros teatros de la corte y en obras de más lucimiento para un tenor que la ópera Maruxa.

Nada nuevo, por tanto, hemos de decir respecto á él; artista que procede del campo de la ópera, por fuerza ha de encontrarse en su elemento al cantar una obra como la citada, y había de ser recibido con aplauso, á pesar de los escasos momentos de poderse destacar que le ofrece la ópera representada.

Sin embargo, todas esas ocasiones las aprovechó el debutante para acreditar su excelente escuela de canto y sus aptitudes naturales, y compartió los aplausos que sonaron durante la representación con las bellas títeres Leonis y Castrillo, y los actores Ferret y Meana.—R. B.

GACETILLAS

Apolo.—Hoy viernes dos secciones de representación á las seis y media de la noche de Maruxa, que cantará por segunda vez el tenor José García Romero, y á las diez y cuarto de la noche reestreno de la zarzuela de tres actos de los Sres. F. de la Puente y J. J. El tesoro, desempeñada por las señoras Leonis (Rosario y Rafoa), señora Alegre y señoritas Moreu, Guillot, Girona, Cuevas y Gutiérrez, y los Sres. Galindo, Lamas, Meana, Rufart, Pedrola, Fischer, Gallego, Román, Ibarrola, Paisano, Moreno, Boluda, Corao, López y coro general. La acción en Buenos Aires, época actual.

El sábado las mismas funciones. El domingo, á las cuatro, Maruxa; á las seis y cuarto El tesoro, y á las diez y cuarto de la noche El tesoro.

Cómico.—Hoy viernes, inauguración de la temporada en este teatro. Función entera á las diez y cuarto de la noche á precios de sección doble, con los reestrenos de las aplaudidas obras Ministerio de estrellas (reformada, en un acto), y La venganza de la Petra (dos actos).

El sábado la misma función. El domingo tres funciones, dos por la tarde y una por la noche.

Martin.—Hoy viernes, en la sección de las siete de la tarde, se reprisará la zarzuela en un acto El puñao de rosas. Hasta el lunes próximo se ha aplazado el estreno del sainete de Luis Candela, música del maestro Luna, Pedro Botero. Todas las noches La costilla de Adán y La cara del ministro, grandes éxitos. Butaca, 50 céntimos. Entrada general, 15.

Infanta Isabel.—Como se viene anunciando estos días, la eminente actriz Rosario Pino hará su debut en el lindo teatro Infanta Isabel de la calle del Barquillo, el sábado 22 del actual á las diez de la noche, con la comedia en tres actos, original de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, titulada El genio alegre.

El domingo por la tarde, á las cinco y media, El genio alegre; á las diez de la noche, Dinorciénos.

Coliseo Imperial.—La corte de Napoleón, obra que anoche se reestrenó en el Coliseo Imperial, obtuvo un gran éxito. La señora Asquerino y los Sres. Portes (J. y E.), fueron objeto de muy justas ovaciones por parte del numeroso público que llenaba tan simpático teatro.

De esperar es que dicha obra proporcione grandes entradas, pues su aceptación fué unánime por parte de la concurrencia.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Brillantísimo por demás ha sido el éxito alcanzado con la proyección de la grandiosa película L'Aigrette. A su factura cinematográfica irreprochable y magnífica presentación ha de añadirse la inmejorable labor artística que la bellísima actriz Hesperia desarrolla en su interesantísimo argumento y las riquísimas y variadas toilettes de última moda y preciosos sombreros que luce tan eximia artista en el transcurso de la obra. Tiempo hacía que no se presentaba en la pantalla una tan soberbia y extraordinaria y que llamase tanto la atención, la cual se ve aplaudida con entusiasmo por el distinguido público que á diario llena la espaciosa sala de este teatro. La Empresa merece plácemes por presentar películas de tanto mérito.

QUITA-FERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

NOTICIAS GENERALES

Se ha verificado el entierro de D. Ramiro Lezcano y Fernández, al que han asistido infinidad de personas conocidas y ha constituido una sentidísima manifestación de duelo.

Presidieron éste, D. Carlos Lezcano, hermano del finado, y su hijo político, D. José María Argota.

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato

Quita el dolor instantáneamente, ó de lo contrario se devuelve el dinero.

La notable popularidad del antiguo remedio para la indigestión, dispepsia, gastritis, estómago ácido, etc., conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada, dicen todos los especialistas que se debe al hecho de que, tomándose medio cucharadita después de las comidas, ó cuando se sienta dolor, neutraliza instantáneamente el ácido, evita la fermentación de los alimentos, y hace que el estómago digiera de un modo normal y sin dolor. Debido al éxito que casi siempre tiene este remedio, los farmacéuticos famosos que se han dedicado especialmente á la preparación de la Magnesia Bisurada para la cura del estómago, dan con cada paquete de la legítima Magnesia Bisurada una garantía ineludible de resultados satisfactorios, ó de lo contrario se devuelve el dinero. La legítima Magnesia Bisurada, ó sea la clase que está garantizada, puede obtenerse en forma de polvos en pesetas 3,50 por frasco. Comprad, pues, un poco sin pérdida de tiempo, y comunicad á vuestros amigos cuán rápidamente os curó vuestro mal estomacal. La Magnesia Bisurada debe obtenerse siempre en un frasco de vidrio azul, pues así puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA LOS RUSOS

Reorganización del ejército.—Petrogrado, 20.—Interrogado por los periodistas, ha manifestado el general Verkhovsky que el Gobierno llevará a la práctica una serie de reformas que tienen por objeto constituir un fuerte ejército revolucionario.

Los ingleses preparan una nueva ofensiva. Nauen, 20.—Se ha reanimado la lucha en todos los frentes. En Flandes despliegan de nuevo los ingleses viva actividad.

Detalles de la ofensiva.—Londres, 20.—Telegrafían desde el frente británico a la Agencia Reuter, que poco antes de las seis de la mañana el ejército inglés reprodujo su ofensiva en Flandes, en una gran extensión, siendo la zona de mayor intensidad la comprendida al Sur de la carretera de Ipres a Menin.

Eficacia del bombardeo.—Londres, 20.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico en Francia telegrafía con fecha de hoy: «Esta mañana, a las seis, aproximadamente, los ejércitos ingleses reanudaron la ofensiva en Flandes en gran escala.

Detalles de la ruptura.—Londres, 20.—Se reciben noticias contradictorias de Buenos Aires relativas al incidente Luxemburg.

Según otros, se dice que el Senado, casi por unanimidad, aprobó la ruptura diplomática con Alemania, y que esta resolución pasará a la Cámara de los Diputados.

LOS NEUTRALES. Contra los conservadores.—Copenhague, 20.—En las elecciones que se han verificado no ha resultado elegido ningún miembro del Gobierno conservador.

la artillería alemana fué muy débil en ciertos puntos y en extremo violenta en otros. Inmediatamente después del comienzo del ataque una de nuestras unidades anunció la captura de 60 prisioneros; otra hizo 50. El empleo de carruajes de guerra fué muy limitado por la naturaleza del terreno.

Inglaterra.—Carnarvon, 20.—Comunicado de las diez de la noche.—Nuestro ataque de esta mañana al Este de Ipres fué dado en un frente de unas ocho millas, entre el canal Ipres-Comine y la línea del ferrocarril Ipres-Staden. Gran éxito acompañó a nuestras tropas. Han sido conquistadas posiciones de considerable importancia militar, y fueron infligidas al enemigo serias bajas.

Carnarvon, 20.—Comunicado de las doce de la noche.—Los regimientos de North Country se apoderaron de Inverness Copse. Las tropas australianas asaltaron el bosque de Glencorse y Nonne Boschen. Los escoceses y las tropas sudafricanas se apoderaron de las granjas de Posidam, Vampir y Borry.

En nuestra derecha, las tropas del English County llegaron a la línea de sus objetivos finales después de enconada lucha en los bosques al Norte del Canal Ipres-Comines y las inmediaciones de la Torre Hamlet.

En nuestra izquierda, las tropas de los batallones australianos entraron en las posiciones alemanas en una profundidad de más de una milla, capturando la totalidad de sus objetivos, incluyendo Hamlet de Velhoek y la parte occidental del bosque Polygon.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

En la parte oriental del bosque Polygon. Más al Norte fué capturado Zevenkok y las tropas territoriales de Londres y de Highland se apoderaron de la segunda línea de granjas, incluyendo las granjas de Rose, Quebec y Wurst, que constituían la línea de sus objetivos finales.

MORATALIZ Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

SUCESOS DEL DIA Rúa y escándalo.—En la calle del Duque de Alba rieron y aborotaron Consuelo Ruiz Castro, de veinticinco años, y Salvador Ramos Martín, de treinta y dos, quienes cometieron además la ligereza de maltratar a los guardias de Seguridad números 832 y 883, que intervinieron en el suceso.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD Los exámenes de la «Flamática Barbina» tendrán lugar el 23 del corriente.

EL CARTEL PARA HOY COMEDIA.—(Compañía comico-dramática.)—10. Nieves de la Sierra.

NOVEDADES.—(Día de moda.)—6. La gente seria (reestreno)—7.15. La chichorra.—9.15. La trapeza.—10.15. Gigantes y cabezudos.—11.45. El corlo de genio.

MARTIN.—6. La alegría de la huera.—7. El puñao de rosas (reprise)—9.15. Música, luz y alegría.—10.15. La costilla de Adán.—11.45. La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. El pie izquierdo.—6.30. El orgullo de Albacete (reestreno).—9.30. Peticiones.—10.15. La Corte de Napoleón (reestreno).

ZARZUELA.—Recepciones 5.30 tarde y 9.45 noche.—Sillas de palio, 0.50.—Butacas (todas las filas), 0.00.—Palcos, 4 pesetas.—Cada día más éxito. La Argelle, por la elegancia y bella actriz Hesperia.—Sublime sacrificio, sentimental comedia, y la cinta, muy cómica, en dos partes, Billie, por el gracioso Billie Ritchie.—El domingo, tres magníficos estrenos: Las adversidades del

destino, por Leda Gys (cuatro partes); La carrera de la muerte, de temerarias aventuras (cuatro partes), y Un escándalo en la comisaría, muy cómico.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Bucacas, 1.50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—Gran éxito, tercero y cuarto episodios de Ravengar (en 12 episodios, exclusiva y única de este teatro).—Exito. La base del submarino Pathe, y estreno muy cómico Polin se quedará soltero (dos partes).—El domingo, estreno de los episodios quinto y sexto de Ravengar, y de la interesante película Horra del corazón (tres partes).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Últimas presentaciones de Olympia D'Avigny, estrechando nuevas canciones.—Próximamente, Amalia de Isaura.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Estreno El abismo del vicio.—Exito inmenso. La garrá amarilla y El esquilón de la noche (tres partes), de la colección Mistinguett por Montgomeri, vencedor de Pólo.—Exito de risa Barloté, bandido, y otras.

PHOTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Margarita contra Isabel y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra y Consuelo contra Anita y Pilar.

AVISOS UTILES Fines con canela ó vainilla, de 1,25 a 4 ptas. paquete.—CAFES tostados diariamente, de 4 a 8 ptas. kilo.—TES de la China, de 8 a 23 ptas. kilo.—J. DIEZ Y DIEZ, BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Proclados, 56, pral.

Muchos tuberculosos se han curado nutriendose bien: lo que han conseguido con ventaja empleando la Carne Líquida Valdés García.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Toribio González Granda Que ha fallecido el 19 de septiembre de 1917, a las diez y media de su mañana. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su esposa, D.ª Antonia Fernández Santalla; hermanos, D.ª Elvira; hermanos políticos; sobrinos, D.ª Dolores González, D.ª Mariela González de Aguirre, D.ª Justina Granda de Gallo, D.ª Margarita y D.ª José Granda; sobrinos políticos y demás parientes. RUDIAN a sus amigos enciéndenle a Dios el alma del finado, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde el Depósito Judicial al Cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se replica el coche.—El duelo se despierte en el cementerio.—No se reparten esquelas.

LA M. I. SEÑORA Doña Cayetana de la Sota y Fernández Navarrete VIUDA DE NAVASCUES Falleció en la villa de Cintruénigo el día 20 de septiembre de 1917 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Carlos, D. Tomás, D.ª María, D.ª Josefa y D. Nicasio; hijos políticos, nietos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos rueguen por ella en sus oraciones.

LA CENTRAL ANUNCIADORA Barquillo, 23 y 25.

LA SEÑORA Doña Elia Sawa y Salazar DE EZQUERRA DEL BAYO Falleció en la villa de Zarauz. EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Joaquín Ezquerro del Bayo; su madre, la Excm. Sra. doña Dolores Salazar y Kindelán; su hermano, D. Federico; hermanas políticas, doña Mercedes Vidal-Abarca, doña Dolores y doña Felisa Ezquerro del Bayo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes. SUPLICAN rueguen por ella en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 21 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la estación del Norte a la cripta de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca). El duelo se despierte en la iglesia. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

Ingenieros Agrónomos Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso de la Escuela. Director D. LUIS MONGE, Ingeniero Agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACIÓN, 2.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para cañones. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Academia ORAD EXCLUSIVA PARA Ayudantes de Obras Públicas. Director, JOSÉ ORAD DE LA TORRE AYUDANTE O. P. E. INGENIERO DE CAMINOS MONTAÑA, 43 y 48, PRINCIPAL

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Para que una estufa marche bien es preciso de hacer caer la ceniza que entorpece la combustion y el tiro. Para que nuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.

Purgas con las deliciosas Pildoras del D.ª DEHAUT Una pildora por día tomada con regularidad os garantizará una salud perfecta y una larga vida. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS D.ª DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.ª LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

ENFERMEDADES DE LOS OJOS, de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Contadores eléctricos marca "DUNCAN"

Modelo M 2 monofásicos (Aprobados por R. O. de fecha 15-1-17)

Grandes existencias en almacén Barcelona.

Laboratorio propio para contrastación y reparación.

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Provenza, 165-173.-Tel. VALFILO

BARCELONA

ACADEMIA JURIDICA

SO, FUENCARRAL, 80

DIRECTOR, D. JOSÉ BESTARD, PRESIDENTE Y ABOGADO
Clases DERECHO VARIAS UNIVERSIDADES. Cursos abreviados, según aplicación y talento del alumno. Preparación para REGISTROS, JUDICATURA, NOTARIAS, etc., por profesorado especial y competente.

Apuntes programa Jurisprudencia. BUEN INTERNADO.

Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENRTº
TELEFONO 2.931

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL Actualmente equipos para colegiales

Juegos de cama completos.	Por 7,45	Camisones, finos modelos.	Por 8,50
Cuadranes confeccionados, valmics a mano.	Por 1,95	Camisas tela fina para colegial.	Por 2,25
Colechas de piqué, con fleco.	Por 5,75	Camisetas de punto inglés.	Por 1,25
Mantas de lana, finas.	Por 7,95	Calzoncillos blancos, muy prácticos.	Por 1,25
Mantas de algodón, blancas.	Por 3,95	Calcetines negro sólido, prácticos, media docena.	Por 3,75
Almohadas cuti llenas de miraguano.	Por 5,95	Pañuelos jareón, media docena.	Por 1,25
Toallas de rica felpa, media docena.	Por 4,50	Portacuellos y paños.	Por 1,25
Servilletas asagadas, media docena.	Por 2,15	Echadores con preciosas conchas.	Por 1,10
Camisas con bordados para niñas.	Por 1,75	Alfombrillas para pies de cama.	Por 1,50
Pantalones con finos bordados.	Por 1,50	Y otra infinidad de artículos más, para el mismo fin, con la misma baratura.	Por 1,95
Enaguas con bordados.	Por 1,95		

Ventas al por mayor y menor 15, PUERTA DEL SOL, 15. Entrada libre.

Lotería núm. 33.

Administrador: Antonio Fagoaga, remito décimos a provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos.

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 13, 1.º Izq.º

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farms.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Pinillos.-Espoz y Mina, 5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

PELETERIA DEL GARMEN

Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Teba" te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido. Tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco "María Guerrero", (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis granitico ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

POLVOS "PEELE"

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Polvos "PEELE" "María Guerrero" Son de calidad superior.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicial.

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

"DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

"CEJASIL"

Hermosea los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

"BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

"HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

"CREMA PRIMEROSE"

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

"TINTURA PEELE"

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

"AGUA DE COLONIA"

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

"LOCURA DE AMOR"

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

ESENCIAS "PEELE"

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmin, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

A PLAZOS

Vende sus discos y aparatos la AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1 Pídanse catálogos y condiciones



Colegio-Academia de Nuestra Señora de las Nieves.

Este Centro de enseñanza, el día 15 de septiembre abre matrícula para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, y para las próximas oposiciones al Tribunal de Fuentes. Posee amplios locales, material completo, gimnasio y gabinete de Ciencias. Admite internos. Precios módicos.

LICEO MUNCHARAZ Y DEL SAGRADO CORAZON

Pedagogía católica, clásico-pestalozziana, trato esmeradísimo, locales higiénicos, información mensual a familias. Bachillerato, preparatorio Ciencias, Medicina y Farmacia, carrera y oposiciones del Magisterio, Correos y Telégrafos. ALUMNOS INTERNOS, PENSIONISTAS Y EXTERNOS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Compro alhajas, antigüedades, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5, tiendas.

Esteras, linoleum, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. -Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Vea géneros y modelos de virajes, abrigos e impermeables; precio, 75 pesetas. -Arenal, 10, principal. Sastrería Navarro.

Butacas de teatro. Sin competencia, gusto, bondad y economía. Dirigirse al fabricante de muebles Daniel López de Garay. Vitoria.

La Imperial. Primera casa en corsés y fajas para señoras gruesas, enfermas ó defectuosas. Desengaño, 10. No equivocarse.

Vendo casa nueva bien construida, alquilada, sitio céntrico, rentando 10.200 pesetas. Precio último rebajando 33 capitalizo siete. Ibañez. Peligros, 4; tres a seis. Teléfono 2.628.

Se vende silla de señora, seminueva, y armas de teatro propias para batallón infantil ó exploradores. Luisa Fernández, 25.

Se venden perros Coker, pura raza. Razón: Travesía del Reloj, 4, portería.

ALQUILERES Casa nueva, preciosos exteriores, 60 pesetas interiores, 37. García Paredes, 20.

Ayala, 70.-Magnífico primer piso, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 2

COMPRAS Y VENTAS Piano estudio baratísimo. Peñayo, 96, principal.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Hernias. Cura radical con el H. braguero especial de esta casa. Desengaño, 10. La Imperial. No equivocarse.

Peletería «La Virgen del Pilar» realiza talmas, pluma, a precios fábrica. Fuencarral, 26

Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez a doce y seis a ocho.

Relojitos de señora, 7 por 10; de caballero, 8; pulsera-reloj, 8; de pared, 20; con posturas con garantía. Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; espiral, 2; Antigua relojería S&I, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Casa Vera. Hace valmics, 10 centimos. Pilsados, bordados, botones forrados. Carreras, 9, principal, y Galdo, 2, tienda (entre Carmen y Preciados).

Contador, administrador, etc. etc. etc. Victor Nozo, tienda, Valladolid.

Se necesita con urgencia para retocadora de clichés para taller fotográfico. Infrtil escribir sin ser de primer orden. Escribid: A. Parra. Toro (Zamora).

Nada hay mejor contra las cucarachas que los polvos Keating. Depósito exclusivo: Fernando el Santo, 5.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima). Horas, once-siete.

Señoritas y viudas con capitales 500.000 pesetas y diversos, desean legalmente casarse. Escribid: Apartado 298.

Sobrestantes de obras públicas. Preparación para próximas oposiciones. En anteriores obruvo esta Academia 62 plazas y el número 1. Academia Fuentes, Atocha, 111.